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Ä����¸Ê�Á¦µ�³¤µ�Î�µ�ªµ¤¦¼o��´���´��Â��®¦º�°��·���°��o�°¤¼�̈ �¸É�Á¦µÄ�o�Ä�£µ¬µ�¸�� � Á¦·É�¤�o���´Ê��Â�n�
��·���°��o�°¤¼�̈ ¡ºÊ���µ�Å����¹��Ã�¦�­¦o�µ��°��o�°¤¼�̈ �¸É��´���o�°�� Á¡¦µ³ªn�µ�µ¦Á¨º�°���·���°��o�°¤¼�̈ Ä®o�
Á®¤µ³­¤�́���µ�Â¨³�{��®µ¥n�°¤¤¸��¨Ã�¥�¦��n�°�¦³­·���·�£µ¡� ¦ª¤�¹���ªµ¤�¼���o�°�Ä��µ¦�Î�µ�µ�
�°�Ã�¦Â�¦¤�o�ª¥� � Áª¨µÁ¦µÁ�¸�¥�Ã�¦Â�¦¤�°¤¡·�ªÁ�°¦r�� � Á¦µ�È�¤´���³Á��·���´���Î�µ�µ¤�¸É�ªn�µ� Á¦µ�³Ä�o�
Â���o�°¤¼�̈ Â��Å®�Ä��µ¦Á�È���o�°¤¼�̈ �n�µ�Ç� Â¨³�ª¦�³Á¨º�°�Â��Ä��¹���³Á®¤µ³­¤� � ¥��´�ª°¥n�µ�
Á�n��� �µ¦®µ¦Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤­°��Î�µ�ª�� �¨¨´�¡�r��³Á�}��Å�o��´Ê���Î�µ�ª�Á�È�¤�º�°�´�ªÁ¨��´Ê��­°�­µ¤µ¦�
®µ¦�´��Å�o�̈ ��´�ª®¦º�°�¨®µ¦°µ��³Á�}��Á¨��¸É�Å¤n�Ä�n�Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤�È�Å�o���o�µÁ¦µÁ¨º�°��´�ªÂ�¦�¸É�Á�}���o�°¤¼�̈
Â���Î�µ�ª�Á�È�¤­Î�µ®¦´��Á�È���¨¨´�¡�r��µ��µ¦®µ¦��È�­µ¤µ¦�Á�È���n�µÅ�o�Á�¡µ³�Î�µ�ª�Á�È�¤Á�n�µ�´Ê����¹É��Å¤n�
­µ¤µ¦�Ä�o�Å�o��´���¨¨´�¡�r��¸É�Å¤n�Ä�n�Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤®¦º�°Á¨��«�·�¥¤Å�o�� � Á¡¦µ³�³�´Ê��Á¦µ�È��o�°�Á¨º�°��´�ª
Â�¦Â��� float � ®¦º�°� double � Á�n�µ�´Ê���¹���³Á®¤µ³­¤� ��o�°¤¼�̈ Â��� float � Â¨³� double � ¤¸�
¨´��¬�³°¥n�µ�Å¦Á¦µ�³Å�o�Á¦¸�¥�¦¼o��n�°Å��

Ä��µ��¦´Ê��Á¦µ�È��Î�µÁ�}���o�°�¦¼o�ªn�µ�°�Á���°��o�°¤¼�̈ �¸É�Á¦µÄ�o��´Ê��°¥¼n�Ä��n�ª�Ä�� �n�µ�¸É�¤µ��¸É�­»��
Â¨³�o�°¥�̧É�­»��­Î�µ®¦́���o�°¤¼�̈ Â���̧Ê�¤̧��n�µÁ�n�µÄ�� � Á�n��� Á¦µ�o�°��µ¦Á�È���n�µ�́�ªÁ¨�������� Ã�¥Ä�o��́�ªÂ�¦
Â��� int �¨�¸É��µ¤¤µ�È��º�°�´�ªÂ�¦�¸Ê�Á�È���n�µ�¸É�Á¦µ�o�°��µ¦�´���¹��Á°µÅªo�Å¤n��¼���o�°�� Á¡¦µ³Ä�Á�¦ºÉ�°�
�°¤¡·�ªÁ�°¦r��¸É�¤¸���µ��ªµ¤¥µª��°�Áª·�¦r����:25'��Á�n�µ�´�������·����Ä��¦�¸��¸Ê��®�¹É��Áª·�¦r��¤¸��n�µÁ�n�µ�´��
­°�Å��r�®¦º�°­·��®��·���� �n�µ�°��́�ªÂ�¦�¹��¤̧��n�µ°¥¼n�¦³®ªn�µ�� �������Â¨³� ������ Á�n�µ�́Ê��� � � Á¦µ¨°��¼�
�´�ª°¥n�µ��¸É�Â­��Ä®o�Á®È���ªµ¤­Î�µ�´���°��{��®µ�¸Ê�

#include <stdio.h>

int main()
{

printf ("%d %d %d\n", 32767, 32767+1, 32767+2);
return 0;

}

®´�ª�o�°Ä����¸É���

• Â���o�°¤¼�̈ ­Î�µ®¦´��Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤

• Â���o�°¤¼�̈ ­Î�µ®¦´��Á¨��«�·�¥¤ 2
Â���°��o�°¤¼�̈
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�¨�°�Ã�¦Â�¦¤�¸Ê��È��º�°

32767 -32768 -32767

Â���¸É��³Á�}��

32767 32768 32769

�µ¤�̧É�Á¦µ�µ�®ª́��Á°µÅªo��Á®�»��̧É�Á�}��Á�n���̧Ê��È�Á¡¦µ³ªn�µ�n�µ�°��o�°¤¼�̈ ��������Â¨³��������¤̧��n�µÁ�·���°�
Á���°��o�°¤¼�̈ Â���int

�o�°­´��Á��� � �¼o�°n�µ��µ��n�µ�°µ��³¤¸��ªµ¤­�­´�¥®¦º�°Å¤n�Á�o�µÄ��µ¦Ä�o��µ�¢{���r��´��¤µ�¦µ�µ��
printf() � Ä�Ã�¦Â�¦¤�´�ª°¥n�µ�� �È��³�°°�·��µ¥Ä��°��o���¸Ê�Á¡¸�¥��¦n�µªÇ�n�°�� � � � Ã�¦�­´��Á��ªn�µ�
¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��´�ªÂ¦��°�¢{���r��´��� printf() �³�o�°�Á�}���o�°�ªµ¤� Ã�¥�¸É�Á¦µ­µ¤µ¦�­´��Á��Å�o��µ�
­´��¨´��¬�r�� " �¸É�°¥¼n�®´�ªÂ¨³�o�µ¥Á�}���´�ª�Î�µ®���°�Á���°��o�°�ªµ¤Ä�£µ¬µ�¸�� £µ¥Ä��o�°�ªµ¤�¸Ê�
°µ��³¤̧�� »̈n�¤�°��́�ª°́���¦³�̧É�Á¦̧�¥�ªn�µ�¨Î�µ�́���ª��»�¤� �&RQWURO�6HTXHQFH��¤�̧­́��΅��¬�r�� %��Î�µ®�o�µ
�́�ª°́��¬¦� Á�n��� %d� �¹É���³Ä�o�Â���n�µ�°�¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��´�ª�´��Å�� ®¦º�°°µ��³Á¦¸�¥�Å�o�ªn�µÁ�}���´�ª�°��¸É�Ä�
�Î�µÂ®�n���¸É�Á¦µ�o�°��µ¦£µ¥Ä��o�°�ªµ¤�Á�n��

printf ("%d\n", 32767);

Ã�¥�̧É��%d��°��¸É�Åªo�­Î�µ®¦´���´�ªÁ¨��32767 ��¹É��Á�}��¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��´�ª�¸É�­°��°�¢{���r��´���Â¨³�Î�µ­´É���¸Ê��³Ä®o�
�¨�¸É�Â­��°°��µ��°£µ¡Á®¤º�°��´���Î�µ­´É���n�°Å��¸Ê��¹É��Å¤n�¤¸��µ¦Ä�o�̈ Î�µ�´���ª��»�¤Ä�Ç� �́���´Ê���¹��¤¸�Á¡¸�¥�
¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��´�ªÁ�¸�¥ªÁ�n�µ�´Ê��

printf ("32767\n");

Â�n�­Î�µ®¦´���¦�¸��´É�ªÇÅ�Â¨o�ªÁ¦µ�Î�µÁ�}���o�°�Ä�o�̈ Î�µ�´���ª��»�¤Â���¸É��n�µ�°��o�°¤¼�̈ �n�µ�Ç� Á�n�� � �n�µ�°�
�o�°¤¼�̈ Â��� int � �¸É�Á¦µ¥´��Å¤n��¦µ�Â�n��´��®¦º�°Å�o��Î�µ®��Åªo�°¥n�µ�Á�µ³��� Á�n��� �n�µ�°��´�ªÂ�¦®¦º�°�n�µ
�µ�¢{���r��´��°ºÉ��Ç��´�ª°¥n�µ�Á�n��

printf ("x + y = %d\n", add(x,y));

%d� �°��¸É�Åªo�­Î�µ®¦´���n�µ�°�¢{���r��´��� add() �¹É��Á�}���¨¦ª¤�°��´�ªÂ�¦� x � Â¨³� y � ­n�ª�­´��¨´��¬�r�� \n
�́��Á�}��¡ª��(VFDSH�6HTXHQFH� �­n���¨Ä®o�¢{���r���́�� printf() Á¤ºÉ�°�Î�µ�µ��³�¹Ê���¦¦�´��Ä®¤n��n�°�
�³¡·�¤¡r��o�°�ªµ¤Ä�Ç�n�°Å��o�µ¤¸��Á�n���Ä��¦�¸��¸É�Á¦µÄ�o�¢{���r��´���printf() �¤µ��ªn�µ®�¹É���¦́Ê���¨°��µ¦
�Î�µ�µ��°�Ã�¦Â�¦¤� � �́���´Ê���»���¦³­��r��°��µ¦Ä�o�� \n � �¹É��°¥¼n��Î�µÂ®�n���o�µ¥­»��� ��n�°�­´��¨´��¬�r�� " ��
Ä��o�°�ªµ¤�¸É�Á�}��°µ¦r��·�ªÁ¤��r�Â¦��°�¢{���r��´���È��º�°�µ¦�¹Ê���¦¦�´��Ä®¤n�®¨´���µ��¸É�¡·�¤¡r��o�°�ªµ¤Â¨o�ª�
Á®¤º�°�Áª¨µ�¸É�Á¦µ���¸�¥r��(17(5���Â�j��¡·�¤¡r�
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Á¦µÅ�o�¡·��µ¦�µ�́�ª°¥n�µ��̧É�Â­��Ä®o�Á®È���ªµ¤­Î�µ�́��Ä��µ¦�́��­·��Ä�Á º̈�°�Â��®¦º�°��·���°�
�o�°¤¼�̈ �¸É�Á¦µ�³Ä�o��´���´�ªÂ�¦®¦º�°�n�µ���¸É��n�µ�ÇÅ�Â¨o�ª� � �°��¸Ê�Á¦µ¨°�¤µ�Î�µ�ªµ¤¦¼o��´���´��Â���o�°¤¼�̈
¡ºÊ���µ�Ä�£µ¬µ�¸�

��Â���o�°¤¼�̈ ��Î�µ°�·��µ¥ ����®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�̧É�Ä�o�
 short int ��Î�µ�ª�Á�È�¤Â��­́Ê�� ����­°�Å��r��������·���
 long  int ��Î�µ�ª�Á�È�¤Â��¥µª ����­̧É�Å��r�����������·���
 float ��Î�µ�ª��¦·���̧É�¤̧��»���«�·�¥¤ ����­̧É�Å��r�����������·���
 double �Á®¤º�°��´���float �Â�n�­µ¤µ¦�Á�È��

��n�µÅ�o�¤µ��ªn�µ
����Â��Å��r��������·���

 long double �Á®¤º�°��´���float Â¨³�double

�Â�n�­µ¤µ¦�Á�È���n�µÅ�o�¤µ��ªn�µ
����­·��Å��r��®¦º�°¤µ��ªn�µ

 char ��́�ª°́���¦³ ����®�¹É��Å��r�������·���

�µ¦µ��¸É�������Â���o�°¤¼�̈ ¡ºÊ���µ�Ä�£µ¬µ�¸�

��� Â���o�°¤¼�̈ ­Î�µ®¦́��Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤��,QWHJHU�'DWD�7\SH�

����� �Î�µ�ª�Á�È�¤Â����int

Á¦µÄ�o��́�ªÂ�¦Â��� int � Ä��µ¦Á�È���n�µ�°��´�ªÁ¨��Î�µ�ª�Á�È�¤�¸É�¤¸��n�µ°¥¼n�¦³®ªn�µ�  -32768

Â¨³� 32767 �º�°¤¸��´Ê���n�µ�ª�Â¨³�n�µ¨�� ��µ¤�¦��·�Â¨o�ª�o�°¤¼�̈ Â��� int � �³®¤µ¥�¹��� signed 

int �������µ��°��́�ªÂ�¦�Â��� int ��³¤¸��n�µÁ�n�µ�´�������·���®¦º�°­°�Å��r�­Î�µ®¦´��Á�¦ºÉ�°��°¤¡·�ªÁ�°¦r�
Â��¡¸��¸��´É�ªÇÅ���­n�ª�Á�¦ºÉ�°��°¤¡·�ªÁ�°¦r��¸É�¤¸���µ��°�� int �Á�n�µ�́�������·����®¦º�°°µ��³¤µ��ªn�µ�̧Ê��È�
Å�o��Á�n�������·�����È��³­µ¤µ¦�Á�È���n�µ�°���´�ªÁ¨��Î�µ�ª�Á�È�¤�¸É�°¥¼n�¦³®ªn�µ���� ���Â¨³�������Å�o����n�µ���¸É�
Ä�Ç�¸É�Á�}���Î�µ�ª�Á�È�¤Â¨³¡�°¥¼n�Ä�Ã�¦Â�¦¤Ã�o��Á¦µ�³�º�°ªn�µÁ�}���n�µ���¸É�Â��� int � �®¦º�°� signed 

int ��Ã�¥°́��Ã�¤́��·�� � ��o�µÁ¦µ�o�°��µ¦Ä�o��́�ªÂ�¦Ä�ÇÂ��� int � Ä�Ã�¦Â�¦¤Ã�o��� Á¦µ�³�o�°�Â�o���µ¦Ä�o�
�́�ªÂ�¦�n�°�Ã�¥¤̧�¦¼��Â���n�°Å��̧Ê�

int variable_name ;

�́�ª°¥n�µ�Á�n��
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int  prime_number;
int  Sum;
int  i, j;

Á¦µ­µ¤µ¦��¦µ���µ��°�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ­Î�µ®¦´���o�°¤¼�̈ Â��� int � Å�o�ªn�µ¤¸��n�µÁ�n�µÅ¦� Ã�¥Ä�o�Ã°Á�°¦r��
Á¦Á�°¦r��¸É�¤¸��ºÉ�°ªn�µ��sizeof ���µ¤�´�ª°¥n�µ��o�µ�¨n�µ��¸Ê�

#include <stdio.h>

int main()
{

int x;

x = -10000;
printf ("Integer size = %d bits\n", sizeof(x)*8);
return 0;

}

Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�� sizeof �³Ä®o��n�µ�¸É�Á�n�µ�´���ªµ¤¥µª�°�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�°�� x � �̧É�Á�}���́�ªÂ�¦Â���
int � ��¹É��¤¸�®�n�ª¥Á�}��Å��r�� � Á¤ºÉ�°Á¦µ�¼���o�ª¥Â���´���´�ª°¥n�µ��o�µ����È��³Á�}����µ��°�� int � Ä�®�n�ª¥
�·����Â¨³Ä��´�ª°¥n�µ��¸Ê�Á¦µ�³Á®È��Å�o�ªn�µ�´�ªÁ¨��-10000 ��Á�}���n�µ���̧É�Â���int

�µ¤�¸É�Á¦µ�¦µ��́���o�°¤¼�̈ �̧É�Á�È��Ä�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�°��°¤¡·�ªÁ�°¦r��³°¥¼n�Ä�¦¼���°��·���%LW��
®¦º�°�·��·��� �'LJLW���º�°Á¨�Ã�����®¦º�°� �� � � � �µ¦Â­���Î�µ�ª��́�ªÁ¨��n�µ�Ç�È��o�°�Â­��Ä®o�°¥¼n�Ä�¦¼���°�
Á¨��µ�­°�� ®¦º�°Á¦¸�¥�ªn�µ� %LQDU\� 1XPEHU� � Á�n��� ®�¹É��Å��r��¦³�°��o�ª¥Â���·��� �¹É��Á¦µ­µ¤µ¦�Ä�o�
Â���´�ªÁ¨��Î�µ�ª�Á�È�¤�¸É�¤¸���n�µ°¥¼n�¦³®ªn�µ�����¹��������Ã�¦�­´��Á��ªn�µ�°�Á���°��o�°¤¼�̈ Â��®�¹É��Ç�³
�¹Ê��°¥¼n��´����µ��°�®�n�ª¥�ªµ¤��Î�µ�¸É�Ä�o��Á�n���­¤¤»��·�ªn�µÁ¦µÄ�o�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�´Ê��®¤��1��·��Ä��µ¦Á�È��
�n�µ�°��Î�µ�ª�Á�È�¤Ä�Ç� Á¦µ�È�­µ¤µ¦�Ä�o�� Á�È���n�µ�°��´�ªÁ¨��Î�µ�ª�Á�È�¤�n�µÄ��n�µ®�¹É����Á­o���Î�µ�ª�
�µ��´Ê��®¤���1��Î�µ�ª����́�ª°¥n�µ�Á�n�����o�µ�N�¤¸��n�µ�Á�n�µ�´�������Á¦µ�È�­µ¤µ¦�Á�¸�¥��n�ª��°�Á¨��Î�µ�ª�
Á�È�¤��Á­o���Î�µ�ª�Å�o��́���¸Ê�

     Offset ≤ i ≤ Offset + 2 N - 1,    N = 16

  i Á�}��Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤Ä�Ç�¸É�Á¦µ­µ¤µ¦�Á�È���n�µÅªo�Ä�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ��µ������·��Å�o�
  Offset ®¤µ¥�¹���Î�µ�ª�Á�È�¤Ä�Ç�¸É�Á¦µ�Î�µ®��Ä®o�Á�}���Î�µ�ª�Á�È�¤�¸É�¤¸��n�µ�o�°¥�¸É�­»���°��o�°¤¼�̈

�¸É�Á¦µ�o�°��µ¦Á�È��Åªo�Ä�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�¸Ê�
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�µ¤�¦��·�Â ö�ª�­Î�µ®¦́����N = 16 ��n�µ�°� Offset ��³¤¸��n�µÁ�n�µ�́������������ �������®¦º�°����n�µÄ�
�n�µ®�¹É�������µ¦µ��o�µ�¨n�µ�Á�}���́�ª°¥n�µ��°��µ¦Á�̧�¥��́�ªÁ¨��µ�­·���́Ê��Â�n�����¹������Ä®o�°¥¼n�Ä�¦³��Á¨�
�µ�­°�

0 0000 0000
1 0000 0001
2 0000 0010
3 0000 0011
4 0000 0100
5 0000 0101
6 0000 0110
7 0000 0111

 8 0000 1000
 9 0000 1001
10 0000 1010
11 0000 1011
12 0000 1100
13 0000 1101
14 0000 1110
15 0000 1111

�µ¦µ��¸É�������´�ª°¥n�µ��µ¦Â­��Á¨�Ä��µ�­°�Â¨³�µ�­·��

��µ��°�� int � �¦��·�Â¨o�ª�³¤¸��n�µÁ�n�µ�´��� ��� �·��� � Â¨³¤¸��·���´�ª�¸É�°¥¼n�¦·�¤­»���µ��o�µ¥¤º�°�Î�µ
®�o�µ�¸É��n����°�ªn�µ��Î�µ�ª��´�ªÁ¨��µ�­°��¸Ê�Ä�o�Â���´�ªÁ¨��¸É�¤¸��n�µ�ª�®¦º�°¨�Ä�Á¨��µ�­·��� � Á¦µÁ¦¸�¥�
�·���́�ª�̧Ê�ªn�µ�6LJQ�%LW� � Á�n��������� Á¤ºÉ�°Á�̧�¥�Ä®o�°¥¼n�Ä��µ�­°��È��³¤̧�Á¨�®�¹É��­·��®o�µ�́�ªÂ¨³¤̧�Á¨�«¼��¥r�
®�¹É���´�ª°¥¼n��Î�µÂ®�n���¸É�­·���®���Á¦·É�¤�´���µ��ªµÅ��o�µ¥�

32767 0111 1111 1111 1111

Á¤ºÉ�°Á¦µ�ª���������o�ª¥®�¹É����n�µ�̧É��ª¦�³Á�}���È��º�°������

32768 1000 0000 0000 0000

Â�n�­Î�µ®¦´���´�ªÁ¨��¸É�Á�}���o�°¤¼�̈ Â��� int �Á¨��µ�­°�Ä��¦¦�́���o�µ����³®¤µ¥�¹���n�µ����������Ã�¥
¤¸�®¨´��� �µ¦�Î�µ�ª��´���¸Ê�� �o�µ�·���¹É��°¥¼n��µ��o�µ¥¤º�°­»���°�Á¨��µ�­°��°��´�ªÁ¨�Â��� int � Á�}��Á¨�
«¼��¥r���È�Ä®o��Î�µ�ª��Á®¤º�°��¸É�Á¦µÁ�¨¸É�¥�Á¨��µ�­°�Ä®o�Á�}��Á¨��µ�­·���µ¤�¦��·���Â�n��o�µ¤¸��n�µÁ�}��®�¹É���
�È�Ä®o��´���¨¦ª¤�n�µ�°��·����µ¤�¦��·��µ��·���Î�µÂ®�n���¸É�®�¹É��Å����¹���Î�µÂ®�n���¸É�­·��®o�µ�¥�Áªo���´�ª�¸É�­·��
®��� ¦ª¤Â¨o�ª�È��º�°�n�µ�°�Á¨��µ�� ­°��°��·��­·��®o�µ�´�ªÂ¦�� ��´���µ��ªµÅ��o�µ¥�� Â¨o�ª¨�°°��o�ª¥�
�������Á�n��

1000 0000 0000 0000     0 - 32768 = -32768
1000 0000 0000 0001     1 - 32768 = -32767
1111 1111 1111 1111 32767 - 32768 = -1

�°��µ�Á¨��µ�­°�Â¨o�ª� Á¦µ­µ¤µ¦�Á�¸�¥�Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤Ä®o�°¥¼n�Ä�Á¨��µ�°ºÉ��ÇÅ�o�� Á�n��� �µ�Â���
®¦º�°�µ�� ­·��®�� � � �n�µ���̧É�Â��� int � Á¦µ­µ¤µ¦�Ä�o�Ä�£µ¬µ�¸�Å�o�Ã�¥Á�¸�¥�°¥¼n�Ä�¦³��Á¨��µ�­·���
�µ�Â���®¦º�°�µ��­·��®�Á�n�µ�´Ê��� Ã�¥¤¸�­´��¨´��¬�r��Î�µ�´��Åªo��o�µ�®�o�µÁ¡ºÉ�°�°�Ä®o��°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��¦µ�
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ªn�µ� �́�ªÁ¨��¸É��µ¤¤µÁ�}��Á¨���µ�°³Å¦� � �Ã�¦�­´��Á��ªn�µ� Ä�£µ¬µ�¸�Á¦µÅ¤n�­µ¤µ¦�Á�¸�¥��n�µ���¸É�Ä®o�°¥¼n�
Ä�¦³��Á¨��µ�­°�Å�o������´�ª°¥n�µ��Á�n��

165 10 245 8 A516

245 8 = (2 ×82) + (4 ×81) + (5 ×80)
A516 = (10 ×161) + (5 ×160)

4213 10    10165 8 1075 16

10165 8  = (1 ×84) + (0 ×83) + (1 ×82) + (6 ×81) + (5 ×80)
1075 16  = (1 ×163) + (0 ×162) + (7 ×161) + (5 ×160)

Ä�£µ¬µ�¸�Á¦µ�³�o�°�Á�¸�¥��´�ªÁ¨�Á®¨n�µ�¸Ê��¸É�Á�}���n�µ���¸É�Ä®o�°¥¼n�Ä�¦¼��Â���µ¤�´�ª°¥n�µ��´���¸Ê�

0245 0XA5 0xa5
010165 0X1075 0x1075

�o�µ�´�ªÁ¨��¸É�Á�}���n�µ���¸É�Á¦·É�¤�o���o�ª¥Á¨�«¼��¥r�Â¨o�ª�´�ªÁ¨��´��Å��³�o�°�Á�}��Á¨��µ�Â����Ã�¦�­´��Á��ªn�µ
�´�ªÁ¨��Â�n�̈ ³�´�ª�°�¦³��Á¨��µ�Â���³Á�}��Á¨�����¹�����Á�n�µ�´Ê�����´�ª°¥n�µ��¸É��·���Á�n��

0781 008L 02af3

­Î�µ®¦´���n�µ���¸É�Ä�Ç�¸É�Á¦·É�¤�o���o�ª¥� � 0x � ®¦º�°� 0X� �́�ªÁ¨��¸É��µ¤¤µ�³�o�°�Á�}��Á¨��µ�­·��®�Á�n�µ�´Ê���
������������$��%�&�'�(�)���Â�n�¤�̧�ªµ¤Â���n�µ�¦³®ªn�µ��0x �Â¨³�0X�°¥¼n��¦��¸É�Áª¨µÁ¦µÄ�o��0x ��­´��Á��
ªn�µ� x � Á�}���´�ª¡·�¤¡r�Á¨È���� �o�µ�´�ªÁ¨��µ�­·��®��´�ªÄ�¤¸��n�µ�´Ê��Â�n�­·�����¹��­·��®o�µÂ¨o�ª­´��¨´��¬�r��°�Á¨�
Á®¨n�µ�¸Ê��³�o�°�Ä�o��́�ª¡·�¤¡r�Á¨È��

a=10 b=11 c=12 d=13 e=14 f=15

Â�n��o�µÄ�o��0X��´���´Ê��­´��¨´��¬�r��°�Á¨�Á®¨n�µ�¸Ê��³�o�°�Á�¸�¥��o�ª¥�´�ª¡·�¤¡r�Ä®�n�

A=10 B=11 C=12 D=13 E=14 F=15

����� �Î�µ�ª�Á�È�¤Â��¥µª��/RQJ�,QWHJHU�

�Î�µ�ª�Á�È�¤Â��¥µª®¤µ¥�¹��� �µ¦�Î�µ�́�ªÁ¨�Â��� int � �̧É�¤̧���µ�� ��� �·��� ­°��́�ª¤µ�n�°Á�o�µ
�o�ª¥�́���Î�µÄ®o�¤̧��ªµ¤¥µªÁ¡·É�¤�¹Ê��Á�}��� ��� �·��� � �́�ªÂ�¦Â��� long int � ®¦º�°Á¦¸�¥�­´Ê��Çªn�µ� long

­µ¤µ¦�Â���´�ªÁ¨��¸É�¤¸��n�µ°¥¼n�¦³®ªn�µ�� �����  � ��������������� Â¨³� ����� ��  � ����������������
­Î�µ®¦́���n�µ���̧É�Ä�Ç�̧É�Á¦µ�o�°��µ¦Ä®o�Á�}��Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤Â��¥µª®¦º�°¤̧���µ�� ��� �·��� Á¦µ�È�Á�·�¤�́�ª� L

�n�°�o�µ¥Á¨��´Ê�����³Á�}���´�ª¡·�¤¡r�Á¨È���È�Å�o��Â�n��ª¦Ä�o�Â�n��´�ª¡·�¤¡r�Ä®�n�Á�n�µ�´Ê�����Á�n��
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0L
123L
1802132L
0177L
0x7fL

�´�ª°¥n�µ��n�°Å��¸Ê�Á�}���´�ª°¥n�µ��µ¦Ä�o��o�°¤¼�̈ Â���long int

#include <stdio.h>

int main()
{

long int x;

x = 32767L;
x++;
printf ("x = %d\n", x);
printf ("32767 + 1 = %d\n", 32767L + 1L);
return 0;

}

�¨�°�Ã�¦Â�¦¤���°£µ¡�È��º�°

x = 32768
32767 + 1 = 32768

�¹É��Ä®o��¨¨´�¡�r��¼���o�°��µ¤�¸É��o�°��µ¦

Ä��µ��¦´Ê��Á¦µ�o�°��µ¦�Î�µ®��Ä�o��n�µ���¸É�Â��� long int �Â�n�Á¦µ º̈�¤Á�·�¤�́�ª� L��n�°�o�µ¥� Á�n���
10000000 � � Á¤ºÉ�°�Î�µ�µ¦�°¤Å¡¨r�Ã�¦Â�¦¤Ã�o��� � �°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��È��³Á�º�°�Ä®o�Á¦µ�¦µ�ªn�µ� �n�µ���¸É��¸Ê�¤¸�
�n�µ¤µ�Á�·���°�Á���°��o�°¤¼�̈ Â��� int �����������¤¸��n�µÁ�·�������������Á¡¦µ³�o�µÁ¦µÅ¤n�Á�·�¤�́�ª�L
�o�µ�®¨´���´�ªÁ¨��Î�µ�ª�Á�È�¤Ä�Ç� �°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��È��³�º�°ªn�µ�´�ªÁ¨��Î�µ�ª�Á�È�¤�¸Ê�Á�}���o�°¤¼�̈ Â��� int

Ã�¥°´��Ã�¤´��·�� �°Ä®o��¼o�°n�µ���¨°��°¤Å¡¨r�Ã�¦Â�¦¤�n�°Å��¸Ê�� Â¨o�ª�¼�ªn�µ�°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��³Â�o���Î�µÁ�º�°�
Ä�Ä®o��¦µ�

#include <stdio.h>

int main()
{

printf ("Integer Constant : %u\n", 10000000);
return 0;

}
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����� �Î�µ�ª�Á�È�¤Â��­´Ê����6KRUW�,QWHJHU�

�Î�µ�ª�Á�È�¤Â��­´Ê��� short int � ®¦º�°Á¦¸�¥�­´Ê��Çªn�µ� short � Á�}���µ¦�Î�µ®����µ��°�
�Î�µ�ª�Á�È�¤�¸É�¤¸��ªµ¤¥µª�¸É�Â�n��°��º�°� ��� �·��� � Ã�¥Å¤n��¹Ê���´���ªµ¤¥µª�°�Áª·�¦r���°�Á�¦ºÉ�°��°¤¡·�ª �
Á�°¦r�ªn�µ�³¤¸��n�µÁ�}��Á�n�µÄ�� ­Î�µ®¦´���°¤¡·�ªÁ�°¦r��¸É�¤¸��n�µ�°�Áª·�¦r��Á�n�µ�´��� ��� �·���³Å¤n�¤¸��ªµ¤Â���n�µ�
¦³®ªn�µ��short int �Â¨³�int

Á¦µ­µ¤µ¦�­¦»��Å�o�ªn�µ��µ¦�Î�µÂ���o�°¤¼�̈ Â��� int �°°�Á�}���short �Â¨³�long ���È�Á¡ºÉ�°�³Ä®o�
Â�n�Ä�ªn�µ�o�°¤¼�̈ Â��� int � �̧É�Á¦µ�o�°��µ¦Ä�o�¤¸���µ��¸É�Â�n��°�� Å¤n��¹Ê���́���ªµ¤¥µª�°�Áª·�¦r���°�
�°¤¡·�ªÁ�°¦r�Â�n�̈ ³¦³��� � �o�µÁ¦µÄ�o��Î�µªn�µ� int � Á�n�µ�´Ê��� �È�°µ�Á�·���{��®µÅ�o�Á¤ºÉ�°Á¦µÄ�o�Ã�¦Â�¦¤��
Á�¦ºÉ�°��¸É�¤¸��µ¦�´���µ¦�°�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�¸É�Â���n�µ��´��°°�Å���­Î�µ®¦´���°�Á���°��o�°¤¼�̈ �Î�µ�ª�Á�È�¤
Â���n�µ�Ç�¸É��°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��¦µ��³�¼���·�¥µ¤Åªo�Ä�Å¢¨r��ºÉ�°� <limits.h> � Ã�¦�­́��Á��ªn�µ� ��µ��°�
®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µÂ���int �Ä��µ¦µ��o�µ�¨n�µ��¸Ê�¤¸��n�µÁ�n�µ��´�������·��

�´�ª¦³�»��ºÉ�° Á¨��µ�­·�� Á¨��µ�­·��®� �Î�µ°�·��µ¥

INT_MIN (-32768) 0x7FFF �n�µ�o�°¥�¸É�­»���°��int

INT_MAX 32767 ((int)0x8000) �n�µ¤µ��¸É�­»���°��int

UINT_MAX 65535U 0xFFFFU �n�µ¤µ��¸É�­»���°��unsigned int

LONG_MIN (-2147483648L) 0x7FFFFFFFL �n�µ�o�°¥�¸É�­»���°��long

LONG_MAX 2147483647L ((long)0x80000000L) �n�µ¤µ��¸É�­»���°��long

ULONG_MAX 4294967295UL 0xFFFFFFFFUL �n�µ¤µ��¸É�­»���°��unsigned long

�µ¦µ��̧É��������°�Á���°��o�°¤¼�̈ �̧É�Á�}���Î�µ�ª�Á�È�¤Â���n�µ�Ç�­Î�µ®¦́��Á�¦ºÉ�°��°¤¡·�ªÁ�°¦r�Â��¡̧��̧�

����� �Î�µ�ª�Á�È�¤�¸É�¤µ��ªn�µ®¦º�°Á�n�µ�´��«¼��¥r����8QVLJQHG�,QWHJHU�

Ä��µ��¦´Ê��Á¦µ�o�°��µ¦Ä�o��́�ªÂ�¦�¸É�¤¸��n�µ¤µ��ªn�µ®¦º�°Á�n�µ�́��«¼��¥r�Á�n�µ�´Ê��� Á�n�� � Ä��µ¦�´��
�Î�µ�ª��°��o�°¤¼�̈ �¸É�Á¦µ¤¸�°¥¼n���́���´Ê���¹��Ä�o��́�ªÁ¨��¸É�Á�}���Î�µ�ª��´��Á�n�µ�´Ê����¹É���È��º�°�Î�µ�ª�Á�È�¤�¸É�¤µ��ªn�µ
®¦º�°Á�n�µ�́��«¼��¥r�� � Â�n�Á�ºÉ�°��µ�ªn�µ�Î�µ�ª�Á�È�¤Â��� int � Å¤n�ªn�µ�³Á�}��Â��­´Ê��®¦º�°¥µª�È��µ¤� Á�}��
�Î�µ�ª�Á�È�¤�¸É�­µ¤µ¦�Á�}��Å�o��´Ê���n�µ�ª�Â¨³�n�µ¨���Â�n�Á¦µÅ¤n��o�°��µ¦Ä�o��Î�µ�ª�Á�È�¤�¸É�¤¸��n�µÁ�}��¨���o�µ
Á¦µÄ�o��o�°¤¼�̈ Â��� int � �¦¦¤�µ� Á¦µ­µ¤µ¦�Ä�o��́�ªÂ�¦Â��� int � Á�È���n�µ�°��Î�µ�ª��´���¸É�¤¸��n�µ°¥¼n�
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¦³®ªn�µ����Â¨³�������� ���������Á�n�µ�´Ê��­Î�µ®¦´���Î�µ�ª�Á�È�¤Â��­´Ê����µ������·����Ä���³�¸É��o�°¤¼�̈
Â��� int �­µ¤µ¦�Ä�o�Â���n�µÄ��n�µ®�¹É��Å�o��´Ê��®¤������� ��������Î�µ�ª��̧É�Â���n�µ��́����Î�µÄ®o�Á¦µÄ�o�
�°�Á���°��o�°¤¼�̈ Â��� int � Å�o�Á¡¸�¥��¦¹É��®�¹É��Á�n�µ�´Ê��� Â¨³Á¡ºÉ�°Â�o�Å��{��®µ�¸Ê�Á¦µ�³�o�°�Á�·�¤�Î�µªn�µ�
unsigned �Åªo��o�µ�®�o�µ�int ��short �®¦º�°�long ���µ¤¦¼��Â���o�µ�¨n�µ��¸Ê�

unsigned short int 0 ... 2 16-1
unsigned long  int 0 ... 2 32-1
unsigned int

®¦º�°Á�¸�¥�­´Ê��ÇÅ�o�ªn�µ

unsigned short
unsigned long
unsigned

Â¨³Á¡ºÉ�°Á�}���µ¦�Î�µ®��Â���o�°¤¼�̈ �¹Ê��¤µÄ®¤n��¸É�¤¸���µ��°�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µÁ�n�µ�́����µ��°��o�°¤¼�̈
Â��� int ��¦¦¤�µ�Â�n�­µ¤µ¦�Á�È���n�µ�̧É�°¥¼n�Ä��n�ª�����¹����������Â���̧É��³Á�}�����������¹����������
­Î�µ®¦́���Î�µ�ª�Á�È�¤�Â��­́Ê��Â¨³����¹��������������­Î�µ®¦́���Î�µ�ª�Á�È�¤Â��¥µªÅ�o�����­Î�µ®¦́���n�µ��
�¸É��Î�µ�ª�Á�È�¤Ä�Ç�¸É�Á¦µ�o�°�� �µ¦�Î�µ®��Ä®o�Á�}���o�°¤¼�̈ Â��� unsigned int � Á¦µ�È�Á�·�¤�́�ª�U� �n�°�o�µ¥�
Á�n��

32768U
60000U
0x8f00U
1234567UL

����� �µ¦�Î�µ®���n�µ�°��´�ªÂ�¦Â��� int

�´���¸É�Á�¥�¨n�µªÅ�Â¨o�ªÄ��°��o��ªn�µÁ¦µ­µ¤µ¦�Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�®¦º�°�´�ª��·��´��·��µ¦�¸É�Á¦¸�¥�ªn�µ��
$VVLJQPHQW� 2SHUDWRU� �¹É��¤¸�­´��¨´��¬�r�Á�}��Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥Á�n�µ�´��Â¨³Ä�o�Ä��µ¦Á�¨¸É�¥�Â�¨�®¦º�°
�Î�µ®���n�µ�°��́�ªÂ�¦� Ã�¥¤¸�®¨´���µ¦Ä�o��́���n�°Å��¸Ê�� �µ��o�µ¥¤º�°�°�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥Á�n�µ�´���³Á�}���ºÉ�°
�°��́�ªÂ�¦�¸É�Á¦µ�o�°��µ¦�³�Î�µ®���n�µÄ®¤n�Ä®o��́�ªÂ�¦�´�ª�¸Ê�Á�È��Åªo�� ­n�ª��µ��ªµ¤º�°�°�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥
Á�n�µ�´���³Á�}���·�¡��r��n�µ���¸É��®¦º�°�´�ªÂ�¦Ä�Ç�È�Å�o��¸É�Ä�o�Â���n�µ�°��o�°¤¼�̈ Â��Á�¸�¥ª�´���Á�n��� � x �Â¨³�y ��
Á�}���ºÉ�°�°��́�ªÂ�¦­°��́�ªÂ��� int � Â¨³­¤¤»��·�ªn�µ� �n�µ�°��´�ªÂ�¦� y � Ä���³�´Ê��¤¸��n�µÁ�n�µ�´��� 1� � �́��
�´Ê���o�µÁ¦µÁ�¸�¥��¦³Ã¥��Î�µ­´É���n�°Å��¸Ê�

x = y;

�È��³®¤µ¥�ªµ¤ªn�µ� �́�ªÂ�¦� x � �³¤¸��n�µÄ®¤n�Á�}��� 1� �¹É��Á�n�µ�´���n�µ�°�� y � �´Ê��Á°�� � ®¦º�°�o�µÁ¦µÁ�¸�¥�
�¦³Ã¥��Î�µ­´É���Ä®¤n�Á�}��
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Á°�­µ¦Á¡ºÉ�°
�µ¦«¹��¬µ
Â��¢¦¸�

x = (x + y) * 3;

Ã�¥Á¦µ­¤¤»��·�ªn�µ��°�Â¦��x �¤¸��n�µÁ�n�µ�´���1�Â¨³�y �¤¸��n�µÁ�}���-1 ���¨�È��º�°ªn�µ��́�ªÂ�¦�x ��¸É�°¥¼n��µ��o�µ¥
¤º�°�°��Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥Á�n�µ�´���³¤¸��n�µÄ®¤n�Á�}��«¼��¥r���¹É���Î�µ�ª�Å�o��´���¸Ê�

x = (1 + (-1)) ⋅  3
  =  0

�°��µ��¸Ê�Á¦µ¥´��­µ¤µ¦��n�µ��n�µ�°�¢{���r��´��Ä�ÇÄ®o��´�ªÂ�¦Á�È��Åªo��È�Å�o�� Á¡¸�¥�Â�n�¤¸��o�°Â¤o�°¥¼n�ªn�µ� �n�µ�¸É�
Á¦µÅ�o��µ�¢{���r��´���³�o�°�Á�}��Â��Á�¸�¥ª�´���´����·���°��o�°¤¼�̈ �¸É�Á�È��Åªo�Ä��´�ªÂ�¦ � � Á�n��� �o�µÁ�}���´�ªÂ�¦
Â���int �Á¦µ�³�o�°��n�µ��n�µ�°�¢{���r��´���¸É�Á�}��Â��� int �Á�n�µ�´Ê��Ä®o��´���´�ªÂ�¦��´�ª°¥n�µ�Á�n��

x = add (1,5);

Á¡¦µ³¢{���r��´���add ��¸É�Á¦µÅ�o��Î�µ�ªµ¤¦¼o��´��¤µÂ¨o�ªÁ�}��¢{���r��´���¸É�Ä®o��n�µÂ��� int ��¹É��Á�}���¨¦ª¤¦³®ªn�µ��
1�Â¨³�5���́���́Ê����́�ªÂ�¦�x ��¹��¤¸��n�µÄ®¤n�Á�n�µ�´���6����´�ª°¥n�µ��¸É�Å¤n��¼���o�°��Á�n��

x = 1.234 + 4;

Á�ºÉ�°��µ��´�ªÁ¨�� 1.234 � Á�}��Á¨��Î�µ�ª��¦·���¸É�Å¤n�Ä�n��Î�µ�ª�Á�È�¤� Â¨³Å¤n��´��Á�}���o�°¤¼�̈ Â��� int � Ä�
��³�¸É�Á¦µ�Å�o��Î�µ®��Åªo�ªn�µ�x �Á�}���́�ªÂ��� int � ��¦³Ã¥��Î�µ­´É���¸Ê��¹���·���»���¦³­��r��°��µ¦Ä�o�� �Â�n�Å¤n�
�·��®¨´��Åª¥�¦�r�Ä�£µ¬µ�¸��Á¡¦µ³Á¦µ�³Å�o�Á¦¸�¥�¦¼o��n�°Å�ªn�µ�Ä�£µ¬µ�¸�¤¸��µ¦Â�¨�Â���°��o�°¤¼�̈ Ã�¥
°´��Ã�¤´��·�Ä��µ��¦�¸�� �­Î�µ®¦´���¦�¸��´�ª°¥n�µ��¸Ê�� �́�ªÁ¨�� 1.234 ��¸Ê�Á�}���n�µ���¸É�Â���double � � Á¤ºÉ�°�ª�
�o�ª¥�́�ªÁ¨�� 4� �¹É��Á�}���n�µ���̧É�Â��� int � Â�n��³�¼��Â�¨�Â��Á�}��� double � Ã�¥°́��Ã�¤´��·��µ¤
��Á���r��¸É��Î�µ®��Åªo�Ä�£µ¬µ�¸�Â¨³Å�o��¨¨´�¡�r��µ�Ã°Á�°¦r�Á¦�´���µ¦�ª��¸É�°¥¼n��µ��ªµ¤º�°�°�Á�¦ºÉ�°�
®¤µ¥Á�n�µ�´���³¤¸��n�µÁ�}��� 5.234 � �Â��� double �� � Â�n�Á�ºÉ�°��µ�ªn�µ�µ��o�µ¥¤º�°�°�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥Á�n�µ
�́��Á�}���́�ªÂ�¦�x �Â��� int ��́���´Ê���n�µ�°��5.234 ��³�o�°��¼��Â�¨�Á�}���5� �Â��� int ��Ã�¥�¸É��´�ªÁ¨�
®¨´���»���«�·�¥¤�³�¼���´���·Ê��Å����´���´Ê���x ��¹��Á�È���n�µÁ�n�µ�́�����¤·�Ä�n�������

Ä��µ��¦´Ê��Á¦µ­µ¤µ¦�Ä�o�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥Á�n�µ�´��®¨µ¥Ç�¦´Ê��£µ¥Ä�®�¹É���¦³Ã¥��Î�µ­´É��­Î�µ®¦´��
�µ¦�Î�µ®���n�µ�°��´�ªÂ�¦¤µ��ªn�µ®�¹É���´�ª�Á�n����Á¦µ�Î�µ®��Ä®o���x, y ��Â¨³�z ��Á�}���́�ªÂ�¦Â���int ��
Â¨³Á¦µ�o�°��µ¦�Î�µ®���n�µ�°��́�ªÂ�¦�´Ê��­µ¤�´�ªÄ®o�¤¸��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r�� Á¦µ�È�Á�¸�¥��¦³Ã¥��Î�µ­´É��Å�o��´��
�n�°Å��¸Ê�

x = 0;
y = 0;
z = 0;

Â�n��o�µÁ¦µ�o�°��µ¦�¦³®¥́��Á�ºÊ�°�̧É�Ä��µ¦Á�̧�¥�Ã�¦Â�¦¤Ã�o��� ­Î�µ®¦´��Ä��¦�¸��¸Ê�Á¦µ�È�Á�̧�¥�Ä®o�°¥¼n�Ä�
�¦³Ã¥��Î�µ­´É��Á�¸�¥ª�´��Á�}��
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x = y = z = 0;

Á¡¸�¥�Â�n�¤¸��o�°Â���n�µ�°¥¼n�Ä�Á¦ºÉ�°��°�¨Î�µ�´���µ¦�Î�µ�µ��°�Â�n�̈ ³�Î�µ­´É���º�°� Áª¨µÁ¦µÄ�o�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥
Á�n�µ�´��®¨µ¥Ç�¦´Ê��Ä�®�¹É���¦³Ã¥��Î�µ­´É��� Á¦µ�³�o�°�°n�µ��µ��ªµÅ��o�µ¥� ��µ¤®¨´���µ¦�´��®¤¼n��°�Ã°
Á�°¦r�Á¦Á�°¦r����´���´Ê���¹���®¤µ¥�¹��

{
z = 0;
y = z;
x = y;

}

Ä��´�ª°¥n�µ��¸Ê�� ¨Î�µ�´���°��µ¦�Î�µ®���n�µ�°��´�ªÂ�¦�´Ê��Å¤n�­Î�µ�´��� Å¤n�ªn�µÁ¦µ�³�Î�µ®���n�µ�°�� x, y

Â¨³�z � Ä®o�� Á�}��«¼��¥r��µ¤ Î̈�µ�́���®¦º�°� Á¦·É�¤�o���o�ª¥� z ��n�°��¥n�°¤Ä®o��¨Á®¤º�°��´��� Á¡¦µ³Á¦µ�Î�µ®��Ä®o�
�´�ªÂ�¦�´Ê��­µ¤�´�ª¤¸���n�µÁ�}��«¼��¥r�

�o�°­´��Á��� � � Á®�»��¸É�Á�¸�¥��¦³Ã¥��Î�µ­´É���´Ê��­µ¤Ä®o�°¥¼n�¦³®ªn�µ�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥�e���µ� �È�Á¡¦µ³ªn�µ� �o�°��µ¦
Ä®o��¼o�°n�µ��¤°�Á®È��ªn�µ�¦³Ã¥��Î�µ­´É���¦³Ã¥��¸Ê�

x = y = z = 0;

Á�}���¦³Ã¥��Î�µ­´É���¸É��¦³�°��o�ª¥�Î�µ­´É��¥n�°¥Ç­µ¤�Î�µ­´É��� �¹É���°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��³¤°�ªn�µÁ�}��Á¡¸�¥�
�¦³Ã¥��Î�µ­´É���¦³Ã¥�Á�¸�¥ª��o�µÁ¦µ�³Â¥��Î�µ­´É��¥n�°¥ÇÂ�n�̈ ³�Î�µ­´É��°°�Ä®o�Á�}���¦³Ã¥��Î�µ­´É���Á¦µ�È��ª¦
�³�Î�µ®���°�Á���°��»���Î�µ­´É���¸Ê�Ä®o�Á�}��Á­¤º�°��́��ªn�µ� �¦³Ã¥��Î�µ­´É��Á�·���o�°�� �&RPSRXQG�
6WDWHPHQW�� �̧Ê�Á�}���¦³Ã¥��Î�µ­´É���¦³Ã¥�Á�̧�¥ªÃ�¥Ä�o�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥�e���µÄ��µ¦�Î�µ®���°�Á���
�6FRSH���°��¦³Ã¥��Î�µ­́É���̧Ê�

����� Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�­Î�µ®¦́���o�°¤¼�̈ Â��� int

Á¤ºÉ�°Á¦µÅ�o��Î�µ®��¦¼��Â���°��n�µ���¸É�®¦º�°�´�ªÂ�¦�¹Ê��¤µÄ�o�Â¨o�ª� � Á¦µ�È�­µ¤µ¦��Î�µ�o�°¤¼�̈ Á®¨n�µ
�¸Ê�¤µ�ª��¨��¼��®µ¦�®¦º�°Ä�o�­Î�µ®¦´��Ã°Á�°¦r�Á¦�´��¡ºÊ���µ�°ºÉ��ÇÅ�o���µ¤�µ¦µ��o�µ�¨n�µ��¸Ê�

Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r� ­´��¨´��¬�r�
��µ¦�ª� +

��µ¦¨� -

��µ¦�¼�� *

��µ¦®µ¦ /
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��µ¦®µ�n�µÃ¤�¼�Ã¨ %

��µ¦Á¡·É�¤�n�µ�¹Ê��°¸��®�¹É�� ++

��µ¦¨��n�µ¨�°¸��®�¹É�� --

�µ¦µ��̧É�������Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�¡ºÊ���µ�Á�·���Î�µ�ª�­Î�µ®¦́���o�°¤¼�̈ Â��� int

­Î�µ®¦´���µ¦®µ¦Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤�³¤¸��o�°�ª¦¦³ª´��Áª¨µÄ�o��º�°� � �o�µ�´�ª­n�ª�®µ¦�´�ªÁ«¬Å�o�Å¤n�̈ ��´�ª� Á�n��
13 / 5 ��n�µ�°��¨¨´�¡�r��³Á�}���2�Â¨³Á«¬�¸É�Á®¨º�°Á�n�µ�´���3��³�¼���{���·Ê��Å�� �­n�ª�Ã¤�¼�Ã¨��0RGXOR��
Á�}���µ¦®µ�n�µÁ«¬�¸É�Á®¨º�°�µ��µ¦®µ¦Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤­°��Î�µ�ª��Á�n����13 % 5 ���¨¨´�¡�r��³¤¸��n�µÁ�n�µ
�́���3

Ã�¦Â�¦¤�́�ª°¥n�µ��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�­Î�µ®¦́���µ¦®µ¦�Â¨³�µ¦®µ�n�µÃ¤�¼�Ã¨

#include <stdio.h>

void main()
{

int x, y;

x = 13;
y = 5;
printf ("13 is divided by 5 = %d\n",  x / y);
printf ("Remainder = %d\n", x % y );

}

Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��++��Â¨³�-- ��Á¦̧�¥�ªn�µ�,QFUHPHQW�Â¨³�'HFUHPHQW�2SHUDWRU��µ¤ Î̈�µ�́���Ã°Á�°¦r�Á¦�
Á�°¦r��´Ê��­°��´�ª�¸Ê�Ä�o�Å�o��´���´�ªÂ�¦Á�n�µ�´Ê��Å¤n�­µ¤µ¦�Ä�o�Å�o��́���n�µ���¸É�®¦º�°�·�¡��r��¸É�Ä®o��n�µ���¸É�Ä�Ç� � � �o�µ
Ä�o��´���´�ªÂ�¦Á¦µ­µ¤µ¦�ªµ�Åªo��o�µ�®�o�µ®¦º�°�o�µ�®¨´���´�ªÂ�¦�È�Å�o�� Â�n�¤¸��o�°Â���n�µ�Ä�Á¦ºÉ�°�¨Î�µ�´���µ¦
�Î�µ�µ��°�Ã°Á�°¦r�Á¦� Á�°¦r�� � ­¤¤»��·�ªn�µ� x � � Â¨³� y � � Á�}���́�ªÂ�¦Â��� int � � Á¦µ¨°�¤µ¡·��µ¦�µ­°�
�¦³Ã¥��Î�µ­´É���n�°Å��¸Ê�

x = ++y;   x = y++;

�¦³Ã¥��Î�µ­´É��Â¦�®¤µ¥�¹����µ¦Á¡·É�¤�n�µ�°�� y ��¹Ê��°¸��®�¹É��� �®¨´���µ��¸É�� y �¤¸��n�µÄ®¤n�Â¨o�ª�È��n�µ��n�µ�¸Ê�Å�
Ä®o��́�ªÂ�¦�x ��´���´Ê���¦³Ã¥��Î�µ­´É���n�°Å��¸Ê���¹��Ä®o��¨Á®¤º�°��´��Á¦µÁ�¸�¥��¦³Ã¥��Î�µ­´É���o�µ�¨n�µ��¸Ê�

{
y = y + 1;
x = y;

}
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­n�ª��¦³Ã¥��Î�µ­´É���¸É�­°��Ä®o��¨Â���n�µ��µ�Â��Â¦��º�°�Á¦µ�n�µ��n�µ�°��y �Ä®o��x ��n�°��Â¨o�ª�¹��Á¡·É�¤�n�µ
�°��y ��¹Ê��°¸��®�¹É��Ä�£µ¥®¨´����¹É���È��º�°

{
x = y;
y = y + 1;

}

Á¡¦µ³�³�´Ê���µ¦ªµ�Ã°Á�°¦r�Á�°¦r�®¦º�°�´�ª�Î�µÁ�·���µ¦� � ++� � ®¦º�°� � -- � Åªo��o�µ�®�o�µ®¦º�°�o�µ�®¨´���´�ªÂ�¦
Ä�Ç�¸É��Á¦µ�o�°��µ¦Á¡·É�¤®¦º�°¨��n�µ�°��´�ªÂ�¦�¸Ê���¹��Ä®o��¨�¸É�Â���n�µ��´���Ã�¥Á�¡µ³°¥n�µ�¥·É��Á¤ºÉ�°Á¦µ�o�°�
�µ¦�n�µ��n�µ�°��·�¡��r��¸Ê�Å�¥´���´�ªÂ�¦Ä�Ç�®¦º�°Ä�o�Á�}���n�µ¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��°�¢{���r��´����´���´Ê��Á¦µ�o�°�Â�n�Ä�
ªn�µ�´Ê���°�Ä��³¤µ�n�°�®¦º�°®¨´��Á¤ºÉ�°Ã�¦Â�¦¤�Î�µ�µ���´�ª°¥n�µ�Á�n����o�µÁ¦µÁ�¸�¥��¦³Ã¥��Î�µ­´É��ªn�µ

z = add (x++, --y);

�³®¤µ¥�¹��� ¢{���r��´��� add � Ä®o��n�µ�°�¢{���r��´��Á�n�µ�´��� � x+y-1 � � Â¨³�n�µ��n�µ�¸Ê�Å�Ä®o��´�ªÂ�¦� z � �¹É��Á¦µ
­µ¤µ¦��Á�¸�¥��´Ê���°��µ¦�Î�µ�µ��¸É�Ä®o��¨Á®¤º�°��´��Å�o��́���¸Ê�

{
y = y - 1;
z = add (x,y);
x = x + 1;

}

�́�ª°¥n�µ�Ã�¦Â�¦¤�̧É�Â­��ª·���̧�µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r���++�Â¨³��--

/* 1 */ #include <stdio.h>
/* 2 */
/* 3 */ int main()
/* 4 */ {
/* 5 */ int x;
/* 6 */
/* 7 */ x = 0;
/* 8 */ printf ("++x = %d \n", ++x);
/* 9 */ x = 0;
/*10 */ printf ("x++ = %d \n", x++);
/*11 */ return 0;
/*12 */ }

�¨�°�Ã�¦Â�¦¤�¸É�Â­��°°��µ��°£µ¡�º�°

++x = 1
x++ = 0

Ä��¦³Ã¥��Î�µ­´É���¦¦�´���¸É�� �� �́�ªÂ�¦� x � ¤¸��n�µÁ�}��«¼��¥r�� � Ä��¦¦�´���n�°¤µÁ�}���¦³Ã¥��Î�µ­´É���¸É�Á¦¸�¥�Ä�o�
¢{���r��´����printf() Ã�¥¤¸��·�¡��r��++x �Á�}��¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��´�ª�¸É�­°��°�¢{���r��´���Á¤ºÉ�°Á¦µªµ�Ã°Á�°¦r�Á¦ �
Á�°¦r��++�Åªo��o�µ�®�o�µ�´�ªÂ�¦�x ��Áª¨µ�°¤Å¡¨r�Á¨°¦r�Â�¨�Ã�¦Â�¦¤Ã�o��¤µ�¹���´Ê���¸Ê���È��³Á�¸�¥��Î�µ­´É��Ä�
£µ¬µÁ�¦ºÉ�°��¸É�Á¡·É�¤�n�µ�°�� x � �¹Ê��°¸��®�¹É���º�°�µ�«¼��¥r�Á�}��®�¹É��� Â¨o�ª�¹���n�µ��n�µÄ®¤n��¸Ê�Ä®o�¢{���r��´���
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printf() � � � Ä��¦¦�´���¸É�� �� Á¦µ�Î�µ®���n�µ�°�� x � Ä®o�¤¸��n�µÁ�}��«¼��¥r�°̧���¦´Ê��� � Â�n��¦µª�¸Ê�Á¦µªµ�Ã°
Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�� ++� Åªo��o�µ�®¨´���´�ªÂ�¦� x � � �¨�¸É�Å�o��¹��Â���n�µ��µ�Ä��¦�¸�Â¦��º�°� Á¦µ�n�µ��n�µ�°�� x � Ä®o�
¢{���r��´���n�°�Á�}���n�µ�°�¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��´�ª�¸É�­°��Â¨o�ª�¹��Á¡·É�¤�n�µ�°��x ��¹Ê��°¸��®�¹É��Ä�£µ¥®¨´��

�µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�� ++� ®¦º�°� -- � �µ��¦´Ê��¤´���³Ä®o��¨�o�µ�Á�¸�¥��¸É��Î�µÄ®o�Ã�¦Â�¦¤�Î�µ�µ�Å¤n�
�¼���o�°��µ¤�¸É�Á¦µ�o�°��µ¦� Ã�¥Á�¡µ³°¥n�µ�¥·É��Á¤ºÉ�°Á¦µÄ�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Á®¨n�µ�¸Ê��´���´�ªÂ�¦Â¨³Ä�o��́�ª
Â�¦�¸Ê�®¨µ¥�¦´Ê��Ä�®�¹É���¦³Ã¥��Î�µ­´É��� �´�ª°¥n�µ�Á�n��� ­¤¤»��·�ªn�µ� x � Á�}���́�ªÂ�¦Â��� int � Â¨³¤¸��n�µÁ¦·É�¤
�o��Á�}����

x = 1;
printf ("%d %d %d %d\n", ++x, x, ++x, x++);

�Î�µ�µ¤�È��º�°ªn�µ� �·�¡��r��n�µ�Ç�¸É�Ä�o�Á�}��¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��°�¢{���r��´��� printf() � ¤�̧�n�µÁ�}��Á�n�µÅ¦� �Î�µ�°�
�°��Î�µ�µ¤� �¸Ê��¹Ê��°¥¼n��́���·�«�µ�Ä��µ¦�Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r�� �¹É��°µ��³Â���n�µ��́��Å��µ¤�°¤
Å¡¨r�Á¨°¦r��¸É�Ä�o�

�·�«�µ��µ¦�Î�µ�ª� ++x x ++x x++ �n�µ�°��x £µ¥®¨´���µ¦Á¦¸�¥�Ä�o�
¢{���r��´��

�µ��o�µ¥Å��ªµ 2 2 3 3 4

�µ��ªµÅ��o�µ¥ 4 3 3 1 4

�µ¦µ��¸É��������¨�µ¦�Î�µ�µ��°�Ã�¦Â�¦¤�¸É�Â���n�µ��´��Å��µ¤�°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��¸É�Ä�o�

­Î�µ®¦´���µ¦�Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r��¸É�Á�}��¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��°�¢{���r��´��¤¸�®¨´���µ¦°¥¼n�ªn�µ � £µ¥Ä�
�·�¡��r�Â�n�̈ ³�´�ª�¸É�Á�}��¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��°�¢{���r��´����³�o�°�¤¸��µ¦Á�¨¸É�¥�Â�¨��n�µ�°��´�ªÂ�¦� x ��¹É��Á�}���¨
¤µ�µ�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�� ++ �®¦º�°� -- �� �n�°��¸É��³�Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r��¸É�Á�}��¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��´�ª�´��Å��
��µ¤�·�«�µ��°��µ¦�Î�µ�ª��� ­¦»���È��º�°ªn�µ� �n�µ�°��´�ªÂ�¦� x � Ä��·�¡��r��´�ª�´��Å��³�o�°�¤¸��n�µÄ®¤n��o�µ
®µ�ªn�µÄ��·�¡��r��¸É�Á�}��¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��´�ª�¸É�Â¨o�ª¤¸��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�� ++� �®¦º�°� -- �� �́���́�ªÂ�¦�x ��µ�
�µ¦µ��o�µ����³Á®È��Å�o�ªn�µ�¨¨´�¡�r��̧É�Å�o��´Ê��¤¸��n�µÂ���n�µ��́��Å��µ¤�·�«�µ��°��µ¦�Î�µ�ª�� Á¡¦µ³
�³�´Ê���µ¦Á�¸�¥��¦³Ã¥��Î�µ­´É��Ä�¨´��¬�³�¸Ê��ª¦¦³¤´��¦³ª´��®¦º�°Å¤n��È��ª¦�³®¨¸��Á¨¸É�¥�� � Â¨³�´�ª°¥n�µ�
°¸���´�ª°¥n�µ�®�¹É���¸É�Â­��Ä®o�Á®È���{��®µÄ��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��++�Â¨³�-- Á�n��

y = (++x  - (x-- + ++x));

Ä��¦�¸��̧Ê�Á¦µÅ¤n�Å�o�Á�̧É�¥ª�o�°��́���µ¦�Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r��¸É�Á�}��¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��°�¢{���r��´��� Á¦µ�¹��Å¤n�
­µ¤µ¦��¦µ�Å�o�ªn�µ�n�µ�°��´�ªÂ�¦� x � Á¤ºÉ�°���¦³Ã¥��Î�µ­´É���¸Ê��³¤¸��n�µÄ®¤n�Á�}��Á�n�µÅ¦� Â¨³¤¸�®¨´���µ¦
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�Î�µ�ª�°¥n�µ�Å¦���°�Á®�º�°�µ��Î�µ�µ¤�¸Ê�Â¨o�ªÁ¦µ�È�Å¤n�­µ¤µ¦��°�Å�o�ªn�µ��n�µ�°�� x �Â�n�̈ ³�´�ª¤¸��n�µÁ�}��
Á�n�µÅ¦Ä��µ¦�Î�µ�ª�Â�n�̈ ³�´Ê���°�¥n�°¥�°��¦³Ã¥��Î�µ­´É���¸Ê�����µ¦�Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r��µ��o�µ¥Â¨³
�ªµ¤º�°�°�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥¨�¥´���¹Ê��°¥¼n��́���·�«�µ��°��µ¦�Î�µ�ª�Â���n�µ��´��Å��µ¤�°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��¸É�
Ä�o�� � �°��µ��¸Ê�¥´��¤¸��o�°­�­´�¥°¥¼n�°¸��ªn�µ� �n�µ�°��´�ªÂ�¦� x � Â�n�̈ ³�´�ª�³¤¸��n�µÁ�·�¤� ®¦º�°�n�µÄ®¤n�°´��Á�}���¨
¤µ�µ��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�� ++ Â¨³� -- � Á¡¦µ³�³�´Ê���µ¦Á�¸�¥��·�¡��r�Ä�¨´��¬�³Á�n���¸Ê��¹���º�°ªn�µ�
�Î�µ�ª¤���ª¦�³®¨¸��Á¨¸É�¥�°¥n�µ�¥·É��

�o�°­´��Á�����Î�µÅ¤�µ¦�Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r��¹���¹Ê��°¥¼n��´���·�«�µ��µ¦�Î�µ�ª��¸É��°¤Å¡¨r�Á¨°¦r�Ä�o��"
�Î�µ�°��È��º�°ªn�µ� Ä��µ��¦´Ê���°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��µ��´�ª�³¡¥µ¥µ¤Á�¸�¥��Î�µ­´É��£µ¬µÁ�¦ºÉ�°�Ä®o�°¥¼n�Ä�¦¼��Â��
�¸É�¤¸��¦³­·���·�£µ¡Ä��µ¦�Î�µ�ª�¤µ��¸É�­»��� �¹É��Á¦µÁ¦¸�¥��´Ê���°��¸Ê�ªn�µ� 2SWLPL]DWLRQ� Á¡¦µ³�³�´Ê��� �È�Å¤n�
�Î�µÁ�}��Á­¤°Å�ªn�µ� �·�¡��r�Ä�Ç�¸É�°¥¼n��µ��o�µ¥¤º�°�°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Á�·���Î�µ�ª��³�o�°��¼���Î�µÁ�·���µ¦
�n�°��·�¡��r��¸É�°¥¼n��µ��ªµ¤º�°

�o�°�ª¦�Î�µ���Á¦µ�ª¦�³Ä�o��Î�µ­´É��®¦º�°Á�¸�¥��·�¡��r��¸É�°n�µ�Â¨o�ªÁ�o�µÄ�Å�o��n�µ¥��´��Á���Â¨³�Å¤n��o�°�¡·�«�µ¦�
Á¡ºÉ�°®¨¸��Á¨¸É�¥��¨�o�µ�Á�¸�¥��¸É�°µ��³Á�·���¹Ê��Å�o�

Ä�£µ¬µ�¸�¥́��¤¸��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��¸É�¤¸�̈ ´��¬�³Â���n�µ��µ�Ä�£µ¬µ°ºÉ��Ç� �¹É���³Á®È��Å�o�
�µ��´�ª°¥n�µ��n�°Å��¸Ê���­¤¤»��·�ªn�µ�x �Á�}���́�ªÂ�¦Â���int �¤¸��n�µÁ�n�µ�´���2���o�µÁ¦µÁ�¸�¥��Î�µ­´É��ªn�µ

 x = x+3;

�È�®¤µ¥�¹����µ¦�ª��n�µ�°��x �Ä���³�´Ê���¹É���º�°�2��o�ª¥Á¨��3�Â¨o�ªÁ�È���¨¨´�¡�r��µ��µ¦�ª��¸Ê�Åªo�Ä��´�ª
Â�¦�x ��¹É���Î�µÄ®o��x ��³¤¸��n�µÄ®¤n�Á�}���5���Á¦µ­́��Á��ªn�µ��n�µ�°��́�ªÂ�¦�x ��n�µÄ®¤n��³¤µ��ªn�µ�n�µÁ�·�¤°¥¼n��3��
Á¤ºÉ�°Á¦µÁ®È���ªµ¤­´�¤¡´���r�¦³®ªn�µ��n�µÁ�n�µÂ¨³�n�µÄ®¤n��°��´�ªÂ�¦� x � Â¨o�ª� Á¦µ­µ¤µ¦�Á�¸�¥��¦³Ã¥�
Ä®¤n�Ä�£µ¬µ�¸�Ä®o�°¥¼n�Ä�¦¼���°�

x += 3;

�¹É��°n�µ�ªn�µ��vÁ¡·É�¤�n�µ�°��x ��¹Ê��°̧���3�w��­¤¤»��·�ªn�µ��o�µÁ¦µ�o�°��µ¦Ä®o��n�µÄ®¤n��°��´�ªÂ�¦�x �Á�}��­µ¤Á�n�µ
�°��n�µÁ�·�¤�Á¦µ�È�Á�¸�¥��¦³Ã¥��Î�µ­´É��Å�o��´���¸Ê�

x *= 3;

�¹É��Ä®o��¨Á®¤º�°��´��

x = (x * 3);
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Ä�¦�°�Â��Å®��È�­µ¤µ¦�Á¨º�°�Ä�o�Å�o��µ¤Ä��°��Â�n��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�� Á�n��� += ®¦º�°� *= � � �³
Á�}��Á°�¨´��¬�r�°¥n�µ�®�¹É���°��µ¦Á�¸�¥�Ã�¦Â�¦¤Ä�£µ¬µ�¸�� � � �°�Á®�º�°�µ�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��¸É�Å�o�¥�
�´�ª°¥n�µ�Å�Â¨o�ª�¥´��¤¸�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�­Î�µ®¦´��®�o�µ�¸É�°ºÉ��Ç�°¸���µ¤�µ¦µ��o�µ�¨n�µ��¸Ê�

Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r� �´�ª°¥n�µ��µ¦Ä�o� �´�ª°¥n�µ��¸É�Ä®o��¨Á®¤º�°��´�� �ªµ¤®¤µ¥
+=   x += 1;     x = x+1; ��ª�
-=   x -= 1;     x = x-1; �¨�
*=   x *= 1;     x = x*1; ��¼��
/=   x /= 1;     x = x/1; �®µ¦
%=   x %= 1;     x = x%1; �Ã¤�¼�Ã¨

>>=   x >>=1;     x = x>>1; �Á¨ºÉ�°��·��Å��µ��ªµ
<<=   x <<=1;     x = x<<1; �Á¨ºÉ�°��·��Å��µ��o�µ¥
&=   x &= 1;     x = x&1; �Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��·��Â���$1'
^=   x ^= 1;     x = x^1; �Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��·��Â���(;25
|=   x |= 1;     x = x|1; �Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��·��Â���25

�µ¦µ��̧É������Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��̧É�Ä�o�Ä��µ¦�Î�µ®���n�µ�°��́�ªÂ�¦

�µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Ä��µ¦�Î�µ®���n�µ�°��´�ªÂ�¦�´Ê��� �°��µ�Á¦µÅ�o��Î�µ®���n�µÄ®o��´�ªÂ�¦
Â¨o�ªÁ¦µ¥´��Å�o��Î�µ®���n�µ�°��·�¡��r�°¸���o�ª¥��´�ª°¥n�µ�Á�n��

/* 1 */ #include <stdio.h>
/* 2 */
/* 3 */ int main()
/* 4 */ {
/* 5 */ int x;
/* 6 */
/* 7 */ x = 0;
/* 8 */ printf ("The value of (x+=2) is %d.\n",(x+=2));
/* 9 */ printf ("x = %d\n", x);
/*10 */ printf ("The value of (x=1) is %d.\n",(x=1));
/*11 */ printf ("x = %d\n", x);
/*12 */ return 0;
/*13 */ }

�¨�µ�Ã�¦Â�¦¤�È��º�°

The value of (x+=2) is 2.
x = 2
The value of (x=1) is 1.
x = 1
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Ä��¦¦�́���̧É�� �� Á¦µ�Î�µ®��Ä®o��́�ªÂ�¦� x � ¤¸��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r�� Ä��¦¦�´���¸É�� �� Á¦µÄ�o��·�¡��r�� (x+=2) � Á�}��
¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��´�ª�¸É�­°��°�¢{���r��´��� printf() � � Á�ºÉ�°��µ�� x � ¤¸��n�µÁ¦·É�¤�o��Á�}��«¼��¥r�� Á¤ºÉ�°�ª��o�ª¥­°��
�¹��¤¸��n�µÄ®¤n�Á�}��­°�� � Ä��¦�¸��¸Ê�Á¦µÅ¤n�Å�o��n�µ��n�µ�°��´�ªÂ�¦� x � Ä®o�¢{���r��´��� Â�n�Á�}���µ¦�n�µ��n�µ�°�
�·�¡��r��Â¨³�n�µ�°��·�¡��r���¸Ê��È�¤¸��n�µÁ�n�µ�´���n�µ�°��´�ªÂ�¦� x �Ä���³�́Ê���Ä��¦¦�́���̧É�����Â¨³�����È�Ä®o�
�¨Ä��Î�µ�°�Á�¸�¥ª�´��

����� ¨Î�µ�´���µ¦�Î�µ�µ��°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�

Á¤ºÉ�°Á¦µÄ�o�Ã°Á�°¦r�Á�°¦r�®¨µ¥Ç�´�ª� Á¦µ�È��Î�µÁ�}���¸É��³�o�°��¦µ�¨Î�µ�´���µ¦�Î�µ�µ��°�Ã°Á�°¦r��
Á¦Á�°¦r�Â�n�̈ ³�´�ª�Á¡ºÉ�°�³Ä®o�Â�n�Ä�ªn�µ�µ¦�Î�µ�µ��°�Ã�¦Â�¦¤Á�}��Å��µ¤¨Î�µ�´���¸É�Á¦µ�o�°��µ¦�¦·��

z = x ++ + y;
z = - 1 - x / y * 3;
z = 1 - ++ x / y / 2 % 5;

�¦³Ã¥��Î�µ­´É���´Ê��­µ¤Â­��Ä®o�Á®È���ªµ¤­Î�µ�´���°��µ¦�Î�µ®��¨Î�µ�´���µ¦�Î�µ�µ��°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�
Â�n�̈ ³�́�ª� �o�µ�¦µ«�µ���Á���r�Â¨o�ªÁ¦µ­µ¤µ¦��̧��ªµ¤®¤µ¥�°��¦³Ã¥��Î�µ­´É��Á®¨n�µ�¸Ê�Å�o�®¨µ¥Ç
�¦�¸��́���´Ê��Á¦µ�¹���o�°�Á�o�µÄ��o�°�Î�µ®��­Î�µ®¦´��¨Î�µ�´���µ¦�Î�µ�µ��°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��¸É��°¤Å¡¨r�Á¨°¦r�Ä�o�

Î̈�µ�́��Ä��µ¦�Î�µ�µ� Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r� ����ªµ¤®¤µ¥ ���µ¦�́��®¤¼n�

� ++ ���Á¡·É�¤�n�µ�¹Ê��°¸��®�¹É�� ���µ��ªµÅ��o�µ¥
� -- ���¨��n�µ¨�°̧��®�¹É�� ���µ��ªµÅ��o�µ¥
� * ����¼�� ���µ��o�µ¥Å��ªµ
� / ���®µ¦ ���µ��o�µ¥Å��ªµ
� % ���®µ�n�µÃ¤�¼�Ã¨ ���µ��o�µ¥Å��ªµ
� + ����ª� ���µ��o�µ¥Å��ªµ
� - ���¨� ���µ��o�µ¥Å��ªµ
� = ����Î�µ®���n�µ ���µ��ªµÅ��o�µ¥

�µ¦µ��̧É������� Î̈�µ�́���µ¦�Î�µ�µ��n�°�®΅���°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�

�³Á®È��Å�o�ªn�µÁ�¦ºÉ�°�®¤µ¥Á�n�µ�´���¸É�Ä�o�Ä��µ¦�Î�µ®���n�µ�°��́�ªÂ�¦�³¤¸�̈ Î�µ�´���µ¦�Î�µ�µ�°¥¼n�
®¨´��­»��Á¤ºÉ�°Á�¦¸�¥�Á�¸�¥��´��Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��´�ª°ºÉ��ÇÄ��¦³Ã¥��Î�µ­´É��� £µ¥Ä��¦³Ã¥��Î�µ­´É���¸É�¤¸�Á�¦ºÉ�°�
®¤µ¥Á�n�µ�´��Á¦µ­µ¤µ¦��Î�µÂ���´Ê���°��µ¦�Î�µ�µ�Å�o��´���n�°Å��¸Ê�
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¦¼��£µ¡�¸É��������µ¦�Î�µÂ���´Ê���°��µ¦�Î�µ�µ�Ä��¦³Ã¥��Î�µ­´É���¸É�¤¸�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥Á�n�µ�´��

�́�ª°¥n�µ�Á�n���x = y = z+3;

¦¼��£µ¡�̧É��������µ¦�Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r��x = y = z+3

®¨´���µ��¸É�Á¦µÅ�o��Î�µÂ���´Ê���°��µ¦�Î�µ�µ��°��¦³Ã¥��Î�µ­´É��Â¨o�ªÁ¦µ�³°n�µ��µ��o�µ�¨n�µ��¹Ê���o�µ���
�¹É��Á®¤º�°��´��Áª¨µ�¸É��°¤¡·�ªÁ�°¦r��Î�µ�µ¤�Î�µ­´É��Á®¨n�µ�¸Ê�

�����ª��n�µ�°��z ��o�ª¥�3�Â¨o�ªÁ�È���n�µ�¨¦ª¤Åªo�Ä��´�ªÂ�¦�y
�����Î�µ®���n�µ�°��́�ªÂ�¦�x �Ä®o�¤¸��n�µÁ®¤º�°��´���n�µ�°��y
�������¦³Ã¥��Î�µ­́É��

�́�ª°¥n�µ��̧É�­°����x = (x+3)/(x-1);

¦¼��£µ¡�̧É��������µ¦�Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r��x = (x+3)/(x-1)
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����®µ�n�µ�¨�ª��°��x �Â¨³�3��Â¨³�®µ�n�µ�°��¨¨��°��x �Â¨³�1
����®µ�n�µ�¨®µ¦�µ��´�ªÁ«¬Â¨³­n�ª��¸É��Î�µ�ª�Å�o��µ��´Ê���°��¸É�®�¹É��
�����Î�µ®���x �Ä®o�¤¸��n�µÁ�n�µ�´���¨®µ¦�µ��´Ê���°��¸É�­°�
�������¦³Ã¥��Î�µ­́É��

�´�ª°¥n�µ��¸É�­µ¤� x = ++y * 5;

Ä��¦³Ã¥��Î�µ­´É���¸Ê�¤¸�­µ¤Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r���º�°� � = ++ �Â¨³� * � ��µ��µ¦µ�� Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�� =� �¤¸�̈ Î�µ�́��
�µ¦�Î�µ��µ�®¨´��­»���Â¨³� �++�¤¸�̈ Î�µ�´���µ¦�Î�µ�µ�¤µ�n�°�� * �´���´Ê��Á¦µ­µ¤µ¦�Á�¸�¥��´Ê���°��µ¦�Î�µ
�µ�Å�o��́���¸Ê�

¦¼��£µ¡�̧É��������µ¦�Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r��x = ++y * 5

����Á¡·É�¤�n�µ�°��´�ªÂ�¦�y ��¹Ê��°¸��®�¹É��
�����¼���¨¨´�¡�r��µ��´Ê���¸É�®�¹É����o�ª¥�5
�����Î�µ®���n�µ�°��x �Ä®o�¤¸��n�µÁ�n�µ�´���¨¨´�¡�r��µ��´Ê���¸É�­°�
�������¦³Ã¥��Î�µ­́É��

�o�µÁ¦µÅ¤n�Â�n�Ä�ªn�µ� Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Ä��³�Î�µ�µ��n�°�®¦º�°®¨´��� Á¦µ�È�­µ¤µ¦�Ä�o�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥ª�Á¨È��Á�o�µ
¤µ�n�ª¥�Î�µ®���Â¨³¥´���n�ª¥Ä®o�Á¦µ°n�µ�Ã�¦Â�¦¤Ã�o��Å�o��n�µ¥�¹Ê���Á�n��

z = (x++) + y;
z = - 1 - ((x/y)*3);
z = 1 - ((((++x)/y) /2) %5);
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����� Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Á�·��Á�¦¸�¥�Á�¸�¥����5HODWLRQDO�2SHUDWRU�

Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��¦³Á£��¸Ê�¤´��Ä�o�Ä��µ¦�¦ª�­°��n�µ�ªµ¤�¦·���°��·�¡��r��µ��¦¦�«µ­�¦r��
Â¨³Ä��µ¦Á�¸�¥�Ã�¦Â�¦¤� Á¦µ�³Ä�o��·�¡��r��µ��¦¦�«µ­�¦r�Á®¨n�µ�¸Ê�­Î�µ®¦´��Ã�¦�­¦o�µ�®¦º�°�¦³Ã¥��¸É�
Á�}��Á�ºÉ�°�Å�� �&RQGLWLRQDO�6WUXFWXUH�� Á�n��� Ã�¦�­¦o�µ�Á�ºÉ�°�Å�Â��� � LI� ��HOVH� �Â¨³�VZLWFK� ��FDVH��
Á�}���o��

Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r� ��ªµ¤®¤µ¥
== �Á�n�µ�´��
!= �Å¤n�Á�n�µ�́��
< ��o�°¥�ªn�µ

<= ��o�°¥�ªn�µ®¦º�°Á�n�µ�́��
> �¤µ��ªn�µ

>= �¤µ��ªn�µ®¦º�°Á�n�µ�´��

�µ¦µ��̧É��������µ¦µ�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Á�·��Á�¦̧�¥�Á�̧�¥�

Á¦µ­µ¤µ¦��Î�µ®��Á�ºÉ�°�Å�®¦º�°�¦³¡��r��¹Ê��¤µÄ�o�Ã�¥°µ«́�¥Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Á�·��Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�
Á®¨n�µ�¸Ê�� Á¡ºÉ�°®µ�ªµ¤­´�¤¡´���r�¦³®ªn�µ��n�µ�°��´�ªÁ¨�­°��´�ª� Á�n��� Á¦µ­µ¤µ¦��¦ª�­°�Å�o�ªn�µ�´�ªÁ¨�
�Î�µ�ª�Á�È�¤­°��Î�µ�ª�¤¸��n�µ¤µ��ªn�µ� �o�°¥�ªn�µ� ®¦º�°Á�n�µ�´�� � � Ä�£µ¬µ�¸��n�µ�°��¦³¡��r��µ��¦¦��
«µ­�¦r�®¦º�°�·�¡��r�Á�ºÉ�°�Å��³¤¸��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r�®¦º�°®�¹É��Á�n�µ�´Ê��� Ã�¥�¸É�«¼��¥r�®¤µ¥�¹��� tÁ�È��u� Â¨³®�¹É��
®¤µ¥�¹���t�¦·��u

�·�¡��r�Á�ºÉ�°�Å� �n�µ�°��·�¡��r�Á�ºÉ�°�Å� ��ªµ¤®¤µ¥

  (1 == 1) 1 �¦·��
  (1 != 1) 0 Á�È��
  (1 >= 2) 0 Á�È��
  (1 <= 2) 1 �¦·��
  (1 < 2) 1 �¦·��
  (1 > 2) 0 Á�È��

�µ¦µ��¸É��������´�ª°¥n�µ��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Á�·��Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�Ä�£µ¬µ�¸�
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�´�ª°¥n�µ�Ã�¦Â�¦¤­Î�µ®¦´���µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Á�·��Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�

#include <stdio.h>

int main()
{

int x, y;

x = 0;  y = 1;
printf ("The value of (x >= y) is %d.\n", (x >= y));
printf ("The value of ((x >= y) != 1) is %d.\n",
        (x >= y) != 1);
printf ("The value of (((++x >= y)+1) < 3) is %d.\n",
        (((++x >= y)+1) < 3));
return 0;

}

�¨�°�Ã�¦Â�¦¤�º�°

The value of (x >= y) is 0.
The value of ((x >= y) != 1) is 1.
The value of (((++x >= y)+1) < 3) is 1.

�°Ä®o��¼o�°n�µ�¨°��Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r�Ä��́�ª°¥n�µ��¸É�Â¨o�ª�¸�̈ ³�́Ê���o�ª¥��Á°�Â¨³Á�¦¸�¥�Á�¸�¥��́���¨
�°�Ã�¦Â�¦¤���Ã�¦�­´��Á��ªn�µ�Ã°Á�°¦r�Á¦�´��Á�·��Á�¦¸�¥�Á�¸�¥��³Ä®o��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r�®¦º�°®�¹É��Á�n�µ�´Ê��

����� Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��µ��¦¦�«µ­�¦r����%RROHDQ�2SHUDWRU�

Á¤ºÉ�°Á¦µ­µ¤µ¦��Î�µ®��Á�ºÉ�°�Å�®¦º�°�¦³¡��r��¹Ê��¤µÄ�o�Å�o�Â¨o�ª� Ã�¥°µ«´�¥Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Á�·��
Á�¦¸�¥��´��� �¸É��¨n�µªÅ�Ä�®´�ª�o�°�¸É�Â¨o�ª� �µ��¦´Ê��Á¦µ�È��o�°��µ¦­¦o�µ�Á�ºÉ�°�Å��¸É��´���o�°��ªn�µÁ�·�¤� � �µ¦Ä�o�Ã°
Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��µ��¦¦�«µ­�¦r��¹��Á�d��Ã°�µ­Ä®o�Á¦µ�Î�µÁ�ºÉ�°�Å�¡ºÊ���µ�Á®¨n�µ�¸Ê�®¨µ¥ÇÁ�ºÉ�°�Å�¤µ
�¦³�°�Á�o�µ�o�ª¥�´���¹Ê��Á�}��Á�ºÉ�°�Å�Ä®¤n�Â¨³�´���o�°��ªn�µÁ�·�¤

Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r� ¦¼��Â���µ¦Ä�o��µ� �ªµ¤®¤µ¥
   ! !( expression ) ��·�Á­�
   && ( expression 1 && expression 2) Â¨³
   || ( expression 1 || expression 2) ®¦º�°

�µ¦µ��̧É��������Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Á�·���¦¦�«µ­�¦r�Ä�£µ¬µ�̧��Ã�¥Á¦̧�¥��µ¤ Î̈�µ�́���µ¦�Î�µ�µ��°�Ã°
Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�
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�·�¡��r� �n�µ�°��·�¡��r�

  ! 0 1

  ! 1 0

  ! 0xf9ff 0

  ! (-101) 0

  !! (-101) 1

  !!!!!!! ( ! 0) 0

  (1 && 100) 1

  ((10 < 1) ||  (1==1)) 1

  ((5 * 3/2) && 0) 0

  ((x=0x0001) && (x<=1)) 1

  ((x=1) && (x--<1) ||  ++x) 1

�µ¦µ��̧É���������́�ª°¥n�µ��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Ä��µ��¦¦�«µ­�¦r�

Ã�¦�­´��Á��ªn�µ� Ã°Á�°¦r�Á¦�´��Á�·���¦¦�«µ­�¦r�Ä�£µ¬µ�¸��³Ä®o��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r�®¦º�°®�¹É��Á�n�µ�´Ê��� Á�n���
�·�¡��r��!(!(-101)) ¤¸��n�µÁ�n�µ�´���1 Å¤n�Ä�n�Á�n�µ�´���-101

Á¦µ¤µ¨°�Á�¸�¥�Ã�¦Â�¦¤�́�ª°¥n�µ�Â���n�µ¥ÇÄ��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��µ��¦¦�«µ­�¦r���
Á�ºÉ�°��µ�ªn�µÁ¦µ¥́��Å¤n�Å�o��Î�µ�ªµ¤¦¼o��´���́��Ã�¦�­¦o�µ�®¦º�°�¦³Ã¥��¸É�Á�}��Á�ºÉ�°�Å�Ä�£µ¬µ�¸�¤µ�Á�n�µ�¸É�
�ª¦��Á¦µ�¹��¡·��µ¦�µ�´�ª°¥n�µ��n�µ¥Ç�n�°�

/* 1 */ #include <stdio.h>
/* 2 */ int main()
/* 3 */ {
/* 4 */    int x, y, result;
/* 5 */    x = 0; y = 1;
/* 6 */    printf("x = %d, y = %d\n", x, y);
/* 7 */    result = ((x==y) || (x > y));
/* 8 */    printf("((x==y) || (x > y)) is %d\n\n", result);
/* 9 */
/*10 */    printf("x = %d, y = %d\n", x, y);
/*11 */    result = (!(++x && y--) && (x || !y));
/*12 */    printf("(!(++x && y--) && (x || !y)) is %d\n",
/*13 */           result);
/*14 */    printf("x = %d, y = %d\n", x, y);
/*15 */    return 0;
/*16 */ }

�¨�°�Ã�¦Â�¦¤�¸É�Â­��°°��µ��°£µ¡��º�°

x = 0, y = 1
((x==y) || (x > y)) is 0
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x = 0, y = 1
(!(++x && y--) && (x || !y)) is 0
x = 1, y = 0

Ä��¦¦�´���¸É�����́�ªÂ�¦� result �¤¸��n�µÁ�n�µ�´�����Á¡¦µ³�¦³¡��r�� � vx �¤¸��n�µÁ�n�µ�´���y �®¦º�°�x �¤¸��n�µ¤µ�
�ªn�µ� yw� � ¤¸��n�µÁ�}��tÁ�È��u� ®¦º�°«¼��¥r�� Á¡¦µ³�´�ªÂ�¦� x � Â¨³� y � � ¤¸��n�µÄ���³�´Ê��Á�n�µ�´��� �� Â¨³� �� �µ¤
¨Î�µ�´��� ��¦³Ã¥��Î�µ­´É��Ä��¦¦�´���¸É�� ����´Ê���´���o�°�¤µ��ªn�µÄ��¦¦�´���¸É�� �� � �¹É��Á¦µ­µ¤µ¦��Î�µÂ���´Ê��
�°��µ¦®µ�n�µ�ªµ¤�¦·���°���¦³¡��r�Å�o��´���¸Ê�

result = (!(++x && y--) && (x || !y));

¦¼��£µ¡�̧É��������µ¦�Î�µ�ª��n�µ�°��́�ªÂ�¦� result

Áª¨µÁ¦µ�Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r��µ��¦¦�«µ­�¦r��Á¦µ�³Á¦·É�¤�µ��o�µ¥Å��ªµÂ¨³Ä�ª�Á¨È���n�°���
�´���´Ê���µ¤£µ¡�¦³�°��o�µ���Á¦µ�³Á¦·É�¤�Î�µ�ª��µ��·�¡��r��¸É�°¥¼n��µ��o�µ¥¤º�°�°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�� &&

®¦º�°�|| ��n�°��Ã�¥Â�n��°°�Á�}��­°��¦�̧��́���̧Ê�

���Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��tÂ¨³u���&&�
Ä®o�Á¦·É�¤®µ�n�µ�°��·�¡��r��¸É�°¥¼n��µ��o�µ¥¤º�°�°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��n�°�� �o�µ�·�¡��r�Ä®o��n�µÁ�n�µ�´��®�¹É���

�®¦º�°Å¤n�Á�n�µ�´��«¼��¥r��Á�ºÉ�°��µ�ªn�µÄ�£µ¬µ�¸��Á¦µ�Î�µ®��Ä®o�«¼��¥r�¤¸��n�µ�ªµ¤�¦·��Á�}���tÁ�È��u�Ä�Á�·���¦¦� �
«µ­�¦r�� Â¨³� t­n�ª��¸É�Á®¨º�°u� ¤¸��n�µ�ªµ¤�¦·��Á�}��� t�¦·��u� �¹É���È��º�°�n�µ�¸É�Å¤n�Á�n�µ�´��«¼��¥r�� �� � �·�¡��r��¸Ê��¹��Ä®o��n�µ
Á�n�µ�́��� t�¦·��u� �́���´Ê��� Á¦µ�o�°�®µ�n�µ�°��·�¡��r��µ��ªµ¤º�°�°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��n�°Å�� Â�n��o�µ�n�µ�°�
�·�¡��r��µ��o�µ¥¤º�°Á�}���tÁ�È��u�®¦º�°«¼��¥r��Á¦µ�È�Å¤n��o�°��Î�µ�ª�®¦º�°��·��́��·��µ¤�Î�µ­´É��Ä�Ç�µ��ªµ¤º�°�°�
Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�°̧���n�°Å�� Á¡¦µ³�µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥�Â��� tÂ¨³u� � �o�µ¤̧��́�ªÄ��́�ª®�¹É���̧É�Á�}��°��r��¦³�°�
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�°��¦³¡��r�¤¸��n�µÁ�}��Á�È��� �n�µ�°��¦³¡��r�­Î�µ®¦´���µ¦Á�¦¸�¥�Â��� tÂ¨³u� �¹��Á�}��Á�È��Á­¤°Ä�Á�·��
�¦¦�«µ­�¦r�

���Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��t®¦º�°u���|| �
Ä®o�Á¦·É�¤®µ�n�µ�°��·�¡��r��¸É�°¥¼n��µ��o�µ¥¤º�°�n�°����o�µ�·�¡��r��¸Ê�Ä®o��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r���·�¡��r��¸Ê��¹��Ä®o��n�µ

Á�}��� tÁ�È��u� �́���´Ê���¹���o�°�®µ�n�µ�°��·�¡��r��µ��ªµ¤º�°�°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��n�°Å�� � Â�n��o�µ�n�µ�°��·�¡��r�
�µ��o�µ¥¤º�°Á�}��� t�¦·��u� ®¦º�°Å¤n�Á�n�µ�´��«¼��¥r�� Á¦µ�È�Å¤n��o�°���·��´��·��µ¤�Î�µ­´É��Ä�Ç�µ��ªµ¤º�°�°�Ã°Á�°¦r��
Á¦Á�°¦r�°¸���n�°Å���Á¡¦µ³�µ¦Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�Â���t®¦º�°u���o�µ¤¸��´�ªÄ��´�ª®�¹É��Á�}���¦·����n�µ�°��¦³¡��r��°�
�µ¦Á�¦¸�¥�Â���t®¦º�°u���¹��Á�}���¦·��Á­¤°

Á¤ºÉ�°Á¦µÅ�o�Á¦¸�¥�¦¼o�®¨´���µ¦�Î�µ�ª��´Ê��­°��o�°Â¨o�ª� � Á¦µ�È�Á¦·É�¤Ã�¥�¦ª��¼�ªn�µ� � ++� Ä®o��n�µ� x � Á�n�µ
�´��«¼��¥r�®¦º�°Å¤n����Ä��´�ª°¥n�µ��°�Á¦µ�¦¦�´���¸É������·�¡��r�� ++x �Ä®o��n�µÁ�}��®�¹É���Â¨³�x ��È�¤¸��n�µÄ®¤n�Á�}��
®�¹É���o�ª¥� � �́���´Ê��Á¦µ�È��o�°��Î�µ�ª��n�µ�¸É�°¥¼n��µ��ªµ¤º�°�n�°Å�� � y-- � Ä®o��n�µÁ�n�µ�´��®�¹É��Á¡¦µ³Á�ºÉ�°�
�µ�ªn�µÃ°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�� -- °¥¼n��o�µ�®¨´��� �Ã�¦�­´��Á��ªn�µ� -- Â¨³� ++� � ¤¸�̈ Î�µ�´���µ¦�Î�µ�µ��n�°�� &&

Â¨³�|| �����́���´Ê���!(x++ && y--) ��¹��Ä®o��n�µÁ�}��«¼��¥r���Á¤ºÉ�°�µ��o�µ¥¤º�°�°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��&&��¤¸��n�µ
Á�n�µ�´��«¼��¥r�®¦º�°Á�È��� �´���´Ê��Á¦µ�È�Å¤n��o�°��Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r�� (x || !y) � °̧���n�°Å�� ��¹É���³Å�o��n�µ
Á�}��®�¹É���o�µÁ¦µ�o�°��Î�µ�ª��¦·��Ç�Ã�¦�­´��Á��ªn�µ�´�ªÂ�¦�y �Ä��·�¡��r��¸Ê�¤¸��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r�Â¨³Å¤n�Ä�n�®�¹É��
Á¡¦µ³Á�}���¨¤µ�µ��·�¡��r�� y-- ��n�°�®�o�µ�¸Ê�� ���́���´Ê��Á¦µ�¹��Å�o��n�µ�°�� (!(++x && y--) && (x 

|| !y)) Á�n�µ�́��«¼��¥r�Á�}���Î�µ�°�

��������Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Ä��µ¦�Î�µ�ª�Â���·����%LWZLVH�2SHUDWRU�

Á¦µÄ�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r���·���̧Ê�­Î�µ®¦́���µ¦�Î�µ�ª�Â���·���n�°�·��� Á�n����µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��·��Â��
�n�µ�ÇÄ�� Á�·���¦¦�«µ­�¦r�� �µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·��Å��µ��o�µ¥®¦º�°�ªµ� ®¦º�°Ä�o�Ä��µ¦Á�¨¸É�¥�Â�¨�Â�o�Å��n�µ
�°��Î�µ�ª�Á�È�¤Ä�ÇÂ���·���n�°�·���Á�}���o����µ¤�µ¦µ��o�µ�¨n�µ��¸Ê�

�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r� ­´��¨´��¬�r� �µ¦�´��®¤¼n�

��·���°¤¡¨¸�Á¤��r� ~ �µ��ªµÅ��o�µ¥
�Á¨ºÉ�°�Â�ª�·��Å��µ��o�µ¥ << �µ��o�µ¥Å��ªµ
�Á¨ºÉ�°�Â�ª�·��Å��µ��ªµ >> �µ��o�µ¥Å��ªµ
��µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥�Â���$1' & �µ��o�µ¥Å��ªµ
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��µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥�Â���;25 ^ �µ��o�µ¥Å��ªµ
��µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥�Â���25 | �µ��o�µ¥Å��ªµ
��µ¦�Î�µ®���n�µ�°�Â�ª�·�� &= |=  ^=  <<= >>= �µ��ªµÅ��o�µ¥

�µ¦µ��̧É��������Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��n�µ�Ç­Î�µ®¦́���µ¦�Î�µ�ª�Â���·���Á¦̧�¥��µ¤ Î̈�µ�́���µ¦�Î�µ�µ��n�°�®΅��

�n�µ�°�Ã°Á�°¦r�Á¦�´���n�µ�ÇÁ¦µ­µ¤µ¦�°n�µ�Å�o��µ��µ¦µ��o�µ�¨n�µ��¸Ê�� Ã�¥�¸É�� A� Â¨³�B��º�°��·��Á�̧É�¥ª®¦º�°
Á¨�Ã���µ�­°�¤¸��n�µÁ�n�µ�´��®�¹É��®¦º�°«¼��¥r�

A B ~A ~B A & B A | B A ^ B ~(A & B) ~(A | B)
0 0 1 1 0 0 0 1 1
0 1 1 0 0 1 1 1 0
1 0 0 1 0 1 1 1 0
1 1 0 0 1 1 0 0 0

�µ¦µ��̧É�����������́�ª°¥n�µ��µ¦�Î�µ�ª��·�¡��r�Â���·��

�µ¦Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�Â���$1'� ��´Ê���³Ä®o��n�µÁ�}��®�¹É���È��n�°Á¤ºÉ�°�·�¡��r���·�����µ��o�µ¥¤º�°Â¨³�ªµ
¤º�°�°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�¤¸��n�µÁ�}��®�¹É��� Ä��¦�¸�°ºÉ���µ¦Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�Â���¸Ê��È��³Ä®o��n�µÁ�}��«¼��¥r�� �µ¦
Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�Â���25�Á¤ºÉ�°��·���´�ªÄ��´�ª®�¹É��¤¸��n�µÁ�n�µ�´��®�¹É���È��³Ä®o��n�µÁ�}��®�¹É��� �Â�n��o�µ�·���´Ê��­°��´�ª
¤¸��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r��È��³Ä®o��n�µÁ�}��«¼��¥r�� � � � �µ¦Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�Â���;25��´Ê��¤¸�®¨´���µ¦�Î�µ�ª�°¥¼n�ªn�µ� �o�µ
�·���´Ê��­°��́�ª�¸É�Á¦µ�o�°��µ¦Á�¦¸�¥�Á�¸�¥��´��¤¸��n�µÂ���n�µ��´��� �¹É���È��º�°ªn�µ�o�µ�·���´�ª®�¹É��¤¸��n�µÁ�}��«¼��¥r�
Â¨³�·��°¸���´�ª®�¹É��¤¸��n�µÁ�}��®�¹É��� �¨¨´�¡�r��¸É�Å�o��µ��µ¦� Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�Â��� ;25� �³Ä®o��n�µÁ�}��®�¹É����
Â¨³��o�µ�·���´Ê��­°��´�ª¤¸��n�µÁ�n�µ�´���È��³Ä®o��n�µÁ�}��«¼��¥r�

�µ��µ¦µ��o�µ����$�Â¨³�%� Á�}��Á¨�Ã����®�¹É���·���� Ä�Á¨��µ�­°��®¦º�°Á¦µ°µ��³¤°�ªn�µ
Á¨�Ã��Á®¨n�µ�¸Ê�Á�}��Â�ª�·���È�Å�o�Â�n�¤¸��ªµ¤¥µªÁ�n�µ�́��®�¹É���·��� �µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�­Î�µ®¦´���µ¦
�Î�µ�ª�Â���·���n�°�·��Á¦µ­µ¤µ¦�Ä�o�Å�o��́��Â�ª�·���¸É�¤¸��ªµ¤¥µª�́Ê��Â�n�®�¹É���·���¹Ê��Å��¹É��Ä�o�Â­���n�µ
�°�Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤Â��� int � Ä�¦³��Á¨��µ�­°�� �µ¦Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�¦³®ªn�µ�Â�ª�·���È�Å¤n�Â���n�µ�
°³Å¦�µ��µ¦Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�¦³®ªn�µ��·��Â�n�̈ ³�́�ªÁ¡¸�¥�Â�n��Î�µÂ®�n���°��·���µ�Â�ª�·��Â�n�̈ ³Â�ª�³
�o�°��¦��´��Á�n�µ�´Ê����´�ª°¥n�µ��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�­Î�µ®¦´��Â�ª�·���A�Â¨³�B��¸É�¤¸��n�µ�µ¤�µ¦µ��o�µ�¨n�µ�
�¸Ê�

�·�¡��r���Â�ª�·��� �n�µ�°��·�¡��r���Â�ª�·���
A 01001010
B 11011011

~A 10110101
~B 00100100

A & B 01001010
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A | B 11011011
A ^ B 10010001

~(A & B) 10110101
~(A | B) 00100100
~(A ^ B) 01101110
~A | ~B 10110101
~A & ~B 00100100
~A ^ ~B 10010001

�µ¦µ��̧É����������́�ª°¥n�µ��µ¦�Î�µ�ª��·�¡��r�­Î�µ®¦́��Â�ª�·��

�������Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�­Î�µ®¦´���µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·����6KLIW�2SHUDWRU�

�µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·���´��ªn�µÁ�}��Ã°Á�°¦r�Á¦�´��°¥n�µ�®�¹É��­Î�µ®¦´���µ¦�¦³¤ª¨�¨�o�°¤¼�̈ Â���·���n�°
�·��� Ã�¥Á¦µ­µ¤µ¦�Á¨ºÉ�°��·���°��o�°¤¼�̈ �¸É�Â­��Ä®o�°¥¼n�Ä�¦³��Á¨��µ�­°�Å�o�� Ã�¥Á¨ºÉ�°��·���»��Ç�´�ª
�°��o�°¤¼�̈ Å��µ��o�µ¥®¦º�°�ªµ�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��¸É�Ä�o�­Î�µ®¦´��®�o�µ�¸É��¸Ê��È��º�°� <<�Â¨³�>>��µ¤¨Î�µ�́����Â¨³
¤¸�¦¼��Â���µ¦Ä�o��´���¸Ê�

expression 1 << expression 2

expression 1 >> expression 2

expression 1� Á�}���·�¡��r�Ä�Ç�¸É�Á¦µ�o�°��µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·���°��o�°¤¼�̈ � Ã�¥Á¨ºÉ�°�Å��µ��o�µ¥®¦º�°�ªµ
�´Ê��®¤��expression 2� ��Î�µÂ®�n��� � � �´���´Ê��� expression 2� �¹��Á�}���·�¡��r��¸É�Ä®o��n�µ���¸É�ÇÁ�}���Î�µ�ª�
Á�È�¤Á�n�µ�´Ê��� Â¨³�o�°�¤¸��n�µÁ�}���ª�®¦º�°Á�n�µ�´��«¼��¥r�Á�n�µ�´Ê��Â¨³¤¸��n�µÅ¤n�Á�·���ªµ¤¥µª�°�Â�ª�·��� � Ä�
�¦�¸��¸É�� expression 2� ¤¸��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r��È��³Å¤n�¤¸��µ¦Á¨ºÉ�°��·��Ä�Ç� ®¦º�°°µ��³�¨n�µªÅ�o�ªn�µ� Á¨ºÉ�°�Å�
�µ��o�µ¥®¦º�°�ªµ�´Ê��®¤�«¼��¥r��Î�µÂ®�n��

�µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·���°��o�°¤¼�̈ �È�Á�¦¸�¥�Á­¤º�°��´��ªn�µ�Á¦µ¤¸��¸É�°¥¼n��´Ê��®¤��­¤¤»��·�ªn�µ�����¸É��Â�n�̈ ³�¸É�
¤¸�®¤µ¥�Á¨��Î�µ�´��°¥¼n��´Ê��Â�n�����¹������Â¨³­µ¤µ¦�Ä®o��´��Á¦¸�¥�®�¹É�����¹Ê��Å�¥º��Å�o�Ä�Â�n�̈ ³�¸É���Â¨³�o�µ
Á¦µ�Î�µ®��ªn�µ��»��Ç�¸É��³�o�°�¤¸��´��Á¦¸�¥��µ¥®¦º�°®�·��¥º��°¥¼n�®�¹É�������́���´Ê���¹��¤¸��´��Á¦¸�¥�¥º��°¥¼n��´Ê��®¤�
­·��®������o�µ�Î�µÂ®�n��Ä�¤¸��´��Á¦¸�¥��µ¥¥º��°¥¼n��Á¦µ�È��Î�µ®��Ä®o��¸É��´Ê��¤¸��n�µÁ�}��«¼��¥r��Â¨³�o�µ�Î�µÂ®�n��Ä�
¤¸��´��Á¦¸�¥�®�·��¥º��°¥¼n��È�Ä®o��¸É��´Ê��¤¸��n�µÁ�}��®�¹É��� � �¦µª�¸Ê�Á¦µ�°�Ä®o��´��Á¦¸�¥��»�����o�µªÅ��µ��ªµ®�¹É��
�Î�µÂ®�n�����¸É�°¥¼n�¦·�¤�ªµ­»��� �È��³®¨n���µ��¸É��´���¨n�µªÅ�� Â¨³�¸É��µ��o�µ¥­»���È�ªn�µ�®�¹É���¸É�� Á¦µ°µ��³Ä®o�
�´��Á¦¸�¥��µ¥°¸��®�¹É�����¹Ê��Å�¥º�����¸É�ªn�µ��´Ê��� Â�n��o�µÁ¦µ�°�Ä®o��´��Á¦¸�¥��»�����¥´��Å��µ��o�µ¥®�¹É���¸É��
���¸É�°¥¼n��o�µ¥­»���È��³�o�°�°°��µ��¸É��°���� Â¨³�¸É��µ��ªµ¤º�°¦·�¤­»���È�ªn�µ�� Á¦µ�È�Ä®o��´��Á¦¸�¥��µ¥°¸����
�¹Ê��Å�Â���¸É�Çªn�µ��´Ê��� � �́���´Ê��Â�ª�°��´��Á¦¸�¥��µ¥®�·���¹��Ä�o�Â���¸É��n�µ�°�Á¨��µ�­°�Å�o�� �¹É���¹Ê��°¥¼n�
�´��ªn�µÄ��Î�µÂ®�n��Ä�¤¸��´��Á¦¸�¥��µ¥®¦º�°®�·��¥º��°¥¼n�

�µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·���°��o�°¤¼�̈ �È�Å¤n�Â���n�µ��µ��́�ª°¥n�µ��o�µ����¸É��°�Ä®o��´��Á¦¸�¥�Ä�Â�ª�¥´��
Å��µ��o�µ¥®¦º�°�ªµ�Â¨³�¥´��Å��¸É��Î�µÂ®�n�����Î�µÂ®�n���¸É�ªn�µ��È�Ä®o��´��Á¦¸�¥���°ºÉ���¹Ê��Å�Â���¸É���µ��´Ê���È�
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�¼�ªn�µ�¤¸��´��Á¦¸�¥��µ¥��Â��­´��¨´��¬�r��o�ª¥«¼��¥r���®¦º�°�®�·����Â��­´��¨´��¬�r��o�ª¥®�¹É����¥º��°¥¼n�Ä��¸É�Ä�
�o�µ����Á¦µ¨°�¤µ�¼���́�ª°¥n�µ��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Ä��µ¦Á º̈É�°�Â�ª�·���n�°Å��̧Ê�

�Î�µ®��Ä®o��x �Á�}���́�ªÂ�¦Â����unsigned int ���µ������·������¹É��¤¸��n�µÄ���³�´Ê��Á�n�µ�´���
3737 Á¤ºÉ�°Á¦µÁ�¸�¥�Ä®o�°¥¼n�Ä�Á¨��µ�­°��È��³Å�o��́���¸Ê�

x = 3737 10  = 0000111010011001 2

�o�µÁ¦µÁ¨ºÉ�°�Â�ª�·��Å��µ��ªµ®�¹É���Î�µÂ®�n���Á¦µ�È��³°n�µ��n�µ�°���x >> 1 �Å�o��µ¤¦¼��£µ¡�o�µ�¨n�µ��¸Ê�

®¦º�°Á¨ºÉ�°�Å��µ��o�µ¥­°��Î�µÂ®�n����¹É���È��º�°��x << 2

�µ��´�ª°¥n�µ��o�µ����Á¦µ­µ¤µ¦�Á�¸�¥��n�µ�n�µ�Ç�µ��µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·��­¦»��¨�Ä��µ¦µ�Å�o��´���¸Ê�

I (x << i) (x >> i)
0 0000111010011001 0000111010011001
1 0001110100110010 0000011101001100
2 0011101001100100 0000001110100110
3 0111010011001000 0000000111010011
4 1110100110010000 0000000011101001

.. ................ .................
14 0100000000000000 0000000000000000
15 1000000000000000 0000000000000000

�µ¦µ��̧É���������́�ª°¥n�µ��µ¦Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Ä��µ¦Á º̈É�°�Â�ª�·��

�µ��µ¦µ�Â­��¨Î�µ�´���µ¦�Î�µ�µ��°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��n�µ�Ç� Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�­Î�µ®¦´���µ¦Á¨ºÉ�°�
Â�ª�·���<<� �Â¨³�>>� �¤¸��µ¦�´��®¤¼n��µ��o�µ¥Å��ªµ��´���´Ê��Ä��´�ª°¥n�µ��¸Ê���¹É��� A,B �Â¨³�C� Á�}���́�ªÂ�¦
Â����unsigned int

A =  1234;
B =  A << 2 << 5;
C =  A >> 3 << 2;

Á¦µ­µ¤µ¦�Á�¸�¥��¦³Ã¥��Î�µ­´É��Ä®¤n��¸É�Ä®o��¨Á®¤º�°��´��Å�o��́���¸Ê�

A =  1234;
B =  (A << 2) << 5;       /* B == A << (2+5) */
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C =  (A >> 3) << 2;       /* C != A >> (3-2) */

­Î�µ®¦´���n�µ�°��C��Ä��¦³Ã¥��Î�µ­´É���o�µ����³Å¤n�Á�n�µ�´���¦³Ã¥��Î�µ­´É���o�µ�¨n�µ��¸Ê�

C =  A >> (3-2);

�¹É���o�µÁ¦µÁ¨ºÉ�°�Â�ª�·��Å��µ��ªµ� �� �Î�µÂ®�n��� Â¨³Á¨ºÉ�°��¨´��Å��µ��o�µ¥� �� �Î�µÂ®�n���È�¤·�Å�o�®¤µ¥
�ªµ¤ªn�µ��³Á®¤º�°��´���µ¦Á¨ºÉ�°��·��Å��µ��ªµÁ¡¸�¥�����Î�µÂ®�n�����´�ª°¥n�µ�Á�n��

A  = 211;          /* 11010011 */
C0 = (A  >> 3);    /* 00011010 */
C1 = (C0 << 2);    /* 01101000 */
C2 = (A  >> 1);    /* 01101001 */

Á¦µ�³Á®È��Å�o�ªn�µ��n�µ�°��C1�Â¨³�C2 ¤¸��n�µÂ���n�µ��´��

�o�°­´��Á�����µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·��Å��µ��ªµ�´Ê��®¤��L��Î�µÂ®�n��Á�}���µ¦®µ¦�n�µ�°��o�°¤¼�̈ Ä�Â�ª�·���o�ª¥��
�L�­n�ª��µ¦Á¨ºÉ�°��·��Å��µ��o�µ¥Á�}���µ¦�¼���n�µ�°��o�°¤¼�̈ Ä�Â�ª�·���o�ª¥�� L���́�ª°¥n�µ�Á�n���Á¦µ�Î�µ®��
Ä®o��x �¤̧��n�µÁ�n�µ�́�����

 x       ≡ 00110111 2  =  55
(x >> 1) ≡ 00011011 2  = (55 / 2) =  27
(x << 1) ≡ 01101110 2  = (55 * 2) =  110

�µ��´�ª°¥n�µ��¸É��n�µ�¤µÁ¦µÅ�o�Ä�o�Â�n��Î�µ�ª�Á�È�¤Â���unsigned int ��short �®¦º�°�long ��Á�n�µ�´Ê��Ä�
�µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·��� Â�n��o�µÁ¦µÄ�o��o�°¤¼�̈ Â��� int � �¦¦¤�µ� �¨�¸É�Å�o��³Â���n�µ�°°�Å�Ä��µ��¦�¸���
Á¡¦µ³�³�´Ê���ª¦�³Ä�o�Â�n��o�°¤¼�̈ Â���unsigned int �Á�n�µ�´Ê��Ä��µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·��

Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r� ����ªµ¤®¤µ¥ �µ¦�́��®¤¼n�

! ����µ¦��·�Á­�Ä�Á�·���¦¦�«µ­�¦r� �µ��ªµÅ��o�µ¥
~ ����·���°¤¡¨¸�Á¤��r� �µ��ªµÅ��o�µ¥

++ ����µ¦Á¡·É�¤�n�µ�¹Ê��°¸��®�¹É�� �µ��ªµÅ��o�µ¥
-- ����µ¦¨��n�µ¨�°̧��®�¹É�� �µ��ªµÅ��o�µ¥
* ����µ¦�¼�� �µ��o�µ¥Å��ªµ
/ ����µ¦®µ¦ �µ��o�µ¥Å��ªµ
% ����µ¦®µ�n�µÃ¤�¼�Ã¨ �µ��o�µ¥Å��ªµ
+ ����µ¦�ª� �µ��o�µ¥Å��ªµ
- ����µ¦¨� �µ��o�µ¥Å��ªµ

<< ����µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·��Å��µ��o�µ¥ �µ��o�µ¥Å��ªµ
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>> ����µ¦Á¨ºÉ�°�Â�ª�·��Å��µ��ªµ �µ��o�µ¥Å��ªµ
< ����µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��t�o�°¥�ªn�µu �µ��o�µ¥Å��ªµ

<= ����µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��t�o�°¥�ªn�µ�®¦º�°Á�n�µ�́��u �µ��o�µ¥Å��ªµ
> ����µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��t¤µ��ªn�µu �µ��o�µ¥Å��ªµ

>= ����µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��t¤µ��ªn�µ�®¦º�°Á�n�µ�́��u �µ��o�µ¥Å��ªµ
== ����µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��tÁ�n�µ�́��u �µ��o�µ¥Å��ªµ
!= ����µ¦Á�¦¸�¥�Á�¸�¥��tÅ¤n�Á�n�µ�´��u �µ��o�µ¥Å��ªµ
& ����µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��·��Â����t$1'u �µ��o�µ¥Å��ªµ
^ ����µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��·��Â����t�;25u �µ��o�µ¥Å��ªµ
| ����µ¦Á�¦̧�¥�Á�̧�¥��·��Â����t25u �µ��o�µ¥Å��ªµ

&& ����µ¦�¼��Á�ºÉ�°�Å�Á�·���¦¦�«µ­�¦r�Â����tÂ¨³u �µ��o�µ¥Å��ªµ
|| ����µ¦�¼��Á�ºÉ�°�Å�Á�·���¦¦�«µ­�¦r�Â����t®¦º�°u �µ��o�µ¥Å��ªµ

? : ����µ¦­¦o�µ��·�¡��r�Á�ºÉ�°�Å�­Î�µ®¦´���´�ªÁ¨º�°� �µ��ªµÅ��o�µ¥
= ����µ¦�Î�µ®���n�µ �µ��ªµÅ��o�µ¥

�µ¦µ��̧É��������� Î̈�µ�́���µ¦�Î�µ�µ��n�°�®΅���°�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�­Î�µ®¦́���o�°¤¼�̈ Â��� int

���������µ¦¡·�¤¡r��o�°¤¼�̈ Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤°°��µ��°£µ¡

®¨µ¥ÇÃ�¦Â�¦¤�́�ª°¥n�µ��¸É�Á¦µÅ�o��Î�µ�ªµ¤¦¼o��´��Ä����¸Ê�� ¤¸��µ¦Ä�o�¢{���r��´��¤µ�¦µ�µ��
printf() � Ä��µ¦¡·�¤¡r��o�°�ªµ¤°°��µ��°£µ¡� � ­Î�µ®¦´���o�°¤¼�̈ Â��� int � �short �� long � ®¦º�°�
unsigned �� Á¦µ­µ¤µ¦�¡·�¤¡r��n�µ�°��o�°¤¼�̈ Á®¨n�µ�¸Ê�°°��µ��°£µ¡Ä®o�°¥¼n�Ä�¦¼��Â���¸É�Á¦µ�o�°��µ¦Å�o��
Ã�¥°µ«´�¥¨Î�µ�´���ª��»�¤�n�µ�Ç�n�°Å��¸Ê��¹É��Á¦µ�³Ä�o�¦n�ª¤�´��¢{���r��´���printf()

Î̈�µ�́���ª��»�¤ �ªµ¤®¤µ¥
%d Ä�o�Â���o�°¤¼�̈ Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤Â¨³Â­���¨Ä��µ�­·��
%u Ä�o�Â���o�°¤¼�̈ Â���unsigned �Â¨³Â­���¨Ä��µ�­·��
%o Ä�o�Â���o�°¤¼�̈ Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤Â¨³Â­���¨Ä��µ�Â��

%x�®¦º�°�%X Ä�o�Â���o�°¤¼�̈ Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤Â¨³Â­���¨Ä��µ�­·��®�
%hd Ä�o�Â���o�°¤¼�̈ Â���short �Â¨³Â­���¨Ä��µ�­·��
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%ld Ä�o�Â���o�°¤¼�̈ Â���long �Â¨³Â­���¨Ä��µ�­·��
%hu Ä�o�Â���o�°¤¼�̈ Â���unsigned short �Â¨³Â­���¨Ä��µ�­·��
%lu Ä�o�Â���o�°¤¼�̈ Â���unsigned long �Â¨³Â­���¨Ä��µ�­·��

�µ¦µ��̧É�������� Î̈�µ�́���ª��»�¤�̧É�Ä�o�Â���o�°¤¼�̈ Â���n�µ�ÇÁ¤ºÉ�°�o�°��µ¦Â­���n�µÃ�¥Ä�o�� printf()

Ã�¦�­´��Á��ªn�µ� �µ¦Â­���o�°¤¼�̈ °°��µ��°£µ¡Ä®o�Á�}��Á¨��µ�Â��� Â¨³­·��®��´Ê��� �³Å¤n�¤¸��ªµ¤
Â���n�µ�¦³®ªn�µ���signed � int �Â¨³�unsigned int

�´�ª°¥n�µ��µ¦Ä�o�̈ Î�µ�´���ª��»�¤­Î�µ®¦´���o�°¤¼�̈ �¸É�Á�}��Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤£µ¥Ä�¢{���r��´���printf()

#include <stdio.h>

int main()
{

int       a;
short     b;
long      c;
unsigned  d;

a = -1000;
printf ("%d %o %x %X\n", a, a, a, a);
b = 0x00fa;
printf ("%d %o %x %X\n", b, b, b, b);
c = 12345678L;
printf ("%ld %lo %lx %lX\n", c, c, c, c);
d = 32768U;
printf ("%u %o %x %X\n", d, d, d, d);
return 0;

}

Á¦µ�³Á®È��Å�o�ªn�µ� ¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��´�ªÂ¦��°�¢{���r��´���³Á�}���o�°�ªµ¤�¸É�¤¸�̈ Î�µ�´���ª��»�¤�n�µ�ÇÁ�}��­n�ª�®�¹É��
�o�°�ªµ¤�¸Ê���­´��Á��Å�o��µ�­´��¨´��¬�r��%���Â¨³Ã�¦�­´��Á��ªn�µ��Î�µ�ª��°�¨Î�µ�´���ª��»�¤�´Ê��®¤��¸É�Á¦µ
Ä�o��¸Ê��³�o�°�Á�n�µ�´���Î�µ�ª��°�¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��¸É��µ¤¤µ�Ã�¥Á¦¸�¥��µ¤¨Î�µ�´���¸É�¡�

�¨�°�Ã�¦Â�¦¤�º�°

-1000 176030 fc18 FC18
250 372 fa FA
12345678 57060516 bc614e BC614E
32768 100000 8000 8000

�°��µ��̧Ê�Á¦µ­µ¤µ¦��´��¦¼��Â���°��́�ªÁ¨�Ä®o�­ª¥�µ¤Â¨³Á�}��¦³Á�̧�¥�¤µ��¹Ê��Ã�¥Ä�o�­´��¨´��¬�r�
�n�°Å��¸Ê�¦n�ª¤�´��¨Î�µ�´���ª��»�¤�¸É�Â­��°¥¼n�Ä��µ¦µ��¸É�Â¨o�ª�Â�n�Á¦µ�³�o�°��Î�µ®���ªµ¤¥µª�°��o�°�ªµ¤
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�¸É�Á�}���´�ªÁ¨��n�°�� ��o�°�ªµ¤�¸É��¦³�°��o�ª¥Á¨�Ã��Â¨³Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥�ª�®¦º�°¨�Á�n�µ�´Ê��� � Ã�¥Á�·�¤�´�ª
Á¨�Á�n�µ�´���ªµ¤¥µª�°��o�°�ªµ¤®¦º�°�Î�µ�ª�®¨´���°��´�ªÁ¨��¸É��o�°��µ¦�´���µ�� %� Ä� Î̈�µ�́���ª¤�»�¤�
�́�ª°¥n�µ�Á�n���%8d ®¤µ¥�¹���Á¦µ�o�°��µ¦¡·�¤¡r��n�µ�°��´�ªÁ¨�Â��� int �Ä®o�¤¸��ªµ¤¥µªÁ�n�µ�´�����®¨´���
Á�ºÉ�°��µ�ªn�µ��n�µ�°��o�°¤¼�̈ Â��� int ������·����¤¸�°¥n�µ�¤µ�Å¤n�Á�·�����®¨´����́���´Ê�����®¨´���¸É�Á®¨º�°��®¦º�°
¤µ��ªn�µ�¸Ê��o�µ�n�µ�°��´�ªÁ¨�¤¸��o�°¥�ªn�µ���®¨´�����È��³Á�}���¸É�ªn�µ�� �6SDFH�� Á¡ºÉ�°�Î�µÄ®o��¦����®¨´��� ��o�µ
Á¦µ�Î�µ®���ªµ¤¥µª�°��o�°�ªµ¤®¦º�°�Î�µ�ª�®¨´���°��́�ªÁ¨�Ä�¨Î�µ�́���ª��»�¤Â¨o�ª� Á¦µ­µ¤µ¦�Ä�o�
­´��¨´��¬�r��n�°Å��¸Ê��Ã�¥Ä­n�Á¡·É�¤Á�·�¤Á�o�µÅ�Á¡ºÉ�°�¦´��Â�n��¦¼��Â���°��o�°�ªµ¤���°£µ¡Ä®o��¸��¹Ê��

­´��¨´��¬�r� �ªµ¤®¤µ¥
- �¡·�¤¡r��o�°�ªµ¤�¸É�Á�}���´�ªÁ¨��·���°��o�µ¥
+ �¡·�¤¡r�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥�ª�®¦º�°¨��Î�µ®�o�µ�o�°�ªµ¤�¸É�Á�}���´�ªÁ¨�

��o�µ�¦µ«�µ�­´��¨´��¬�r��¸Ê�Ä�¨Î�µ�´���ª��»�¤�È��³¡·�¤¡r�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥
�¨��Î�µ®�o�µ�´�ªÁ¨��¸É�¤¸��n�µÁ�}��¨�Á�n�µ�´Ê���­n�ª��´�ªÁ¨��¸É�¤¸��n�µ�ª��È�
�³Å¤n�¤¸�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥�ª��Î�µ®�o�µ

0 �Á�·�¤«¼��¥r��o�µ�®�o�µÄ��¸É�ªn�µ�Ä®o�Á�È�¤

�µ¦µ��¸É��������­´��¨´��¬�r�Á¡·É�¤Á�·�¤Á¡ºÉ�°�¦´��Â�n��¦¼��Â���o�°¤¼�̈ Á¤ºÉ�°Ä�o��́���printf()

�´�ª°¥n�µ��µ¦Ä�o�Á�n��

#include <stdio.h>

int main()
{

int       a;
long      b;
unsigned  c;

a = -1000;
printf ("[%d]\n", a);
printf ("[%8d]\n", a);
printf ("[%-8d]\n", a);
b = 0x00fa;
printf ("[%ld]\n", b);
printf ("[%10ld]\n", b);
printf ("[%010ld]\n", b);
printf ("[%+10ld]\n", b);

c = 50000U;
printf ("[%u]\n", c);
printf ("[%8u]\n", c);
printf ("[%08u]\n", c);
printf ("[%08X]\n", c);
return 0;

}
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�¨�µ�Ã�¦Â�¦¤Á�}���´���¸Ê�

[-1000]
[   -1000]
[-1000   ]
[250]
[       250]
[0000000250]
[      +250]
[50000]
[   50000]
[00050000]
[0005C350]

��� Â���o�°¤¼�̈ ­Î�µ®¦´��Á¨��«�·�¥¤��)ORDWLQJ�3RLQW�1XPEHU�

�o�°¤¼�̈ �n�µ�ÇÄ��¸�ª·���¦³�Î�µª́��¤´���³Á�}��Á¨��«�·�¥¤� Á�n��� °»��®£¼�¤·�Á�¨¸É�¥�¸É�ª́��Å�o�Ä�®�¹É��
­́���µ®r�¤�̧�n�µÁ�n�µ�́��������°�«µ���n�µ�°��VLQ����°��¤¸��n�µÁ�n�µ�´�� 3 2/ �®¦º�°��¦³¤µ������������
Á®¨n�µ�¸Ê�Á�}���o��� �́���´Ê��Á¡ºÉ�°Ä®o�Ä�o��o�°¤¼�̈ ¨´��¬�³�¸Ê�Å�o�Ä�Ã�¦Â�¦¤�°¤¡·�ªÁ�°¦r�� Á¦µ�Î�µÁ�}���o�°�¤¸�Â��
�o�°¤¼�̈ ­Î�µ®¦´��Á¨��¸É�Å¤n�Ä�n��Î�µ�ª�Á�È�¤� � Ä�£µ¬µ�¸�Â���o�°¤¼�̈ ­Î�µ®¦´��Á¨��«�·�¥¤� �º�°� float � Â¨³�
double ���¹É��¤̧���µ��µ¤�¦��·�Â ö�ªÁ�n�µ�́�������·���Â¨³�����·���µ¤ Î̈�µ�́��

����� Á¨��«�·�¥¤�¸É�Á�}���n�µ���¸É�Ä�£µ¬µ�¸�

Ä�£µ¬µ�¸�Á¦µ­µ¤µ¦�Á�¸�¥��´�ªÁ¨��«�·�¥¤�n�µ�Ç�¸É�Á�}���n�µ���¸É�Å�o�®¨µ¥Ç¦¼��Â���µ¤
�´�ª°¥n�µ�Ä���µ¦µ��o�µ�¨n�µ��¸Ê�

¦¼��Â���°��n�µ���¸É�Ä�£µ¬µ�¸� ¦¼��Â���°��n�µ���¸É�Ä��µ���·��«µ­�¦r�
 1.0   1.0
 1234.   1234.0
-1234.567  -1234.567
 1.234567e+3   1.234567 × 10 3

+6.022E23   6.022 × 10 23

 1.66e-27   1.66 × 10 -27

-0.00340E+5  -340.0

�µ¦µ��¸É������

Ä�£µ¬µ�¸�Á¦µ�³Ä�o�­´��¨´��¬�r��e�®¦º�°�E�Ä��µ¦Â���¸É�Á¨��Î�µ¨´���µ�­·�����Ã�¦�­´��Á��ªn�µ��n�µ
���¸É�Ä�Ç�¸É�Á¦µ�Î�µ®��Ä®o�Á�}��Á¨��«�·�¥¤Ä�£µ¬µ�¸��³�o�°�¤¸��»���«�·�¥¤Á­¤°Å¤n�ªn�µ�n�µ���¸É��´Ê���³¤¸��́�ª
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Á¨�®¨´���»���«�·�¥¤®¦º�°Å¤n��È��µ¤� � Á�n��� 1234. �Â¨³�1234 Â¤o�ªn�µ�n�µ���¸É��´Ê��­°��³¤¸��n�µÁ�n�µ�´��Â�n�¤¸�
��·���°��o�°¤¼�̈ �̧É�Â���n�µ���́���º�°�double �Â¨³�int ��µ¤¨Î�µ�́��

����� �µ¦Á�È��Á¨��«�·�¥¤Ä�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�°��°¤¡·�ªÁ�°¦r�

Ä�n�ªn�µÁ¦µ�³­µ¤µ¦�Ä�o��́�ªÂ�¦Â���double �®¦º�°� float �Ä��µ¦Á�È���n�µ�°�Á¨��«�·�¥¤�¸É�¤¸�
�n�µÁ�n�µÅ¦� �È�Å�o�� Á¡¦µ³Á�ºÉ�°��µ���µ��°�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�°��´�ªÂ�¦®¦º�°�n�µ���¸É��´Ê��¤¸���µ��¸É�Â�n��°�
Â¨³�Î�µ�´���¥��´�ª°¥n�µ�Á�n����o�µÁ¦µ�o�°��µ¦�³Á�È���n�µ�°�� 1/3 � Ä®o�Á�}���n�µ���¸É�Â���double � � �Â�n��́�ª
Á¨��Î�µ�ª��¸Ê�Á�}��Á¨��¦¦�¥³Ä�¦¼���°�Á¨�Á«¬­n�ª�Â¨³Á¦µ�³�o�°�Â�¨�Ä®o�Á�}��Á¨��«�·�¥¤�n�°�

1/3 = 0.3333333333......  ≈  0.3333333333

�¹É��Á�}��Á¨��«�·�¥¤�¸É�¤¸�Á¨�­µ¤°¥¼n�®¨´���»���«�·�¥¤�ÎÊ�µ�´��Å¤n��o�ª�� � �Î�µ�ª�Á�n���¸Ê�Â¤o�ªn�µ�³¤¸��n�µÅ¤n�¤µ��È�
�¦·��Â�n�� Á¦µ�È�Å¤n�­µ¤µ¦�Á�È���n�µ�°��´�ªÁ¨��¸Ê�Åªo�Ä�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�°��°¤¡·�ªÁ�°¦r�Å�o��´Ê��®¤�Â¨³�¼��
�o�°��µ¤�¸É��ª¦�³� Á�}��� � Á¦µ�³�o�°��¦³¤µ��n�µ�°�������n�°�Ä®o�¤¸��n�µÄ�¨o�Á�¸�¥��´���n�µ�¸É��¼���o�°�¤µ��¸É�
­»���Â¨³�o�°�­µ¤µ¦�Á�È��Åªo��Ä�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�°��´�ªÂ�¦Â��� double �Å�o��o�ª¥��º�°Á¦µ�³�o�°�Á�¸�¥�
Ä®o�°¥¼n�Ä�¦¼��Â��¤µ�¦µ�µ���µ������·��Å�o�

Á¦µ�³Á®È��Å�o�ªn�µ­Î�µ®¦´��Á¨�®¨µ¥Ç�Î�µ�ª�Å¤n�ªn�µ�³Á�}��Á¨��¦¦�¥³®¦º�°°�¦¦�¥³�È��µ¤� Á¦µ
Å¤n�­µ¤µ¦�Á�È���n�µ�¸É��¼���o�°��°�¤´��Åªo�Ä�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µÅ�o�� Â�n��³Á�}���n�µ�¦³¤µ�Á�n�µ�´Ê��� ­¤¤»��·�ªn�µ
Á¦µ­µ¤µ¦�Á�È���´�ªÁ¨�®¨´���»���«�·�¥¤Å�o�Å¤n�Á�·�������Î�µÂ®�n��Á�n�µ�´Ê����µ��n�µ�°������Á¦µ�¹���¦³¤µ�
�n�µÄ®o�Á�n�µ�́������� �≈� �������������� � Ã�¦�­́��Á��ªn�µÄ��¦�̧��̧Ê��n�µ�¦³¤µ��°������¤�̧�n�µ�o�°¥�ªn�µ
�n�µ�¦·��� � � ­Î�µ®¦´��Á¨��Î�µ�ª��¦·��Ä�Ç� Á¦µ­µ¤µ¦�Á�¸�¥�Ä®o�°¥¼n�Ä�Á¨��«�·�¥¤Å�o�� Â¨³�´���¸É��¨n�µªÅ�Ä�
�o�µ��o��� �µ��Î�µ�ª�Á¦µ�³�o�°��¦³¤µ��n�µ�n�°��¹���³Ä�o�Á�}���o�°¤¼�̈ Â��� float � ®¦º�°� � double � Ä�
£µ¬µ�¸�Å�o�� � � � � � ­Î�µ®¦´���µ¦�Î�µ�µ��°��°¤¡·�ªÁ�°¦r�� �»��Ç�´�ªÁ¨��³�o�°�Â�¨�®¦º�°Á�¸�¥�Ä®o�°¥¼n�Ä�Á¨�
�µ�­°�� � � Ä��¦�¸��°�Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤Á¦µÅ�o��Î�µ�ªµ¤¦¼o��´���´���µ¦Á�¸�¥�Á¨��µ�­·��Ä®o�Á�}��Á¨��µ�
­°�®¦º�°�µ�°ºÉ��ÇÂ¨o�ª�Á�n����µ�Â��®¦º�°�µ�­·��®�����¦µª�¸Ê�Á¦µ�³¤µ¨°�Á�¸�¥�Á¨��«�·�¥¤�µ�­·��
Ä®o�°¥¼n�Ä�¦³��Á¨��µ�­°�� �́�ª°¥n�µ�Á�n��� Á¨��«�·�¥¤� ������ Á¦µ­µ¤µ¦�Á�¸�¥�Ä®o�°¥¼n�Ä�Á¨��µ�­·��
Â¨³�µ�­°�Â���¦³�µ¥Å�o��́���¸Ê�

�����  �����×������������×�����������×������������×������
 ������������������� �������������������������������

 �����×����������×����������×����������×����������×�����������×�����
 ����������

�
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�µ��´�ª°¥n�µ��o�µ����Á¦µ�¨n�µªÅ�o�ªn�µÁ¨��«�·�¥¤Ä�Ç�³�o�°�­µ¤µ¦�Â­��Ä®o�°¥¼n�Ä�¦¼��Â���n�°Å��¸Ê�Å�o�
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0 1

• %��Á�}��Á¨��µ��Á�n���%� ���®¤µ¥�¹��Á¨��µ�­°�
• 1�Â¨³�3� Á�}��Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤� Ã�¥�¸É��1����°��¹���Î�µ�ª��°��´�ªÁ¨��´Ê��®¤��¸É�°¥¼n�®�o�µ�»��

�«�·�¥¤�Â¨³�3��º�°�Î�µ�ª��°��´�ªÁ¨��´Ê��®¤��¸É�°¥¼n�®¨´���»���«�·�¥¤

• D
L
�Â¨³�E

L
��Á�}��Á¨�Ã�����Î�µ�ª�Á�È�¤���̧É�¤̧��n�µ°¥¼n�¦³®ªn�µ������������� �%��

�́���́Ê������������
�
��¹��Â­��Ä®o�°¥¼n�Ä�¦¼��Â��¤µ�¦µ�µ�Å�o��Ã�¥�̧É��% ����1 ��Â¨³�3 �

°¥n�µ�Å¦�È��µ¤� Á¦µ­µ¤µ¦�Á¨ºÉ�°��»���«�·�¥¤Å��µ��o�µ¥®¦º�°�ªµ�È�Å�o�� Â�n�Á¦µ�³�o�°��¼���o�ª¥
�n�µ���¸É�� �°¥¼n�Ä�¦¼���°�Á¨�¥��Î�µ¨´���µ�­°��� �¸É�Á®¤µ³­¤Á¡ºÉ�°�Î�µÄ®o��n�µ�°�Á¨��«�·�¥¤�¸Ê�Å¤n�Á�¨¸É�¥�
Â�¨��Ã�¦��¼�£µ¡�¦³��°��o�µ�¨n�µ��Ä�Â�n�̈ ³�¦�¸��³¤¸�¦¼��Â���¸É�Â���n�µ��´��Â�n�Ä®o��n�µÁ�n�µ�´��

�µ¦�Î�µ®��¦¼��Â���°��o�°¤¼�̈ Â��� float � ®¦º�°� � double � � Ä®o�Á�}��¤µ�¦µ�µ��´Ê��� °µ��³Â���n�µ�
�´��Å�� Ã�¥�¹Ê��°¥¼n��́��Ã�¦�­¦o�µ�Â¨³ª·��¸��µ¦�Î�µ�µ��°��°¤¡·�ªÁ�°¦r�Â�n�̈ ³��·�� � Â�n�Á¦µ�³�¨n�µª�¹��
Á�¡µ³¦¼��Â��¤µ�¦µ�µ��̧É��Î�µ®��Ã�¥�,(((��,QVWLWXWH�RI�(OHFWULFDO�DQG�(OHFWURQLF�(QJLQHHUV��
Á�n�µ�´Ê��� � � � Á¤ºÉ�°Á¦µÁ�¸�¥�Á¨��«�·�¥¤Ä®o�Á�}��Á¨��µ�­°�Â¨o�ª� Á¦µ�³�o�°�Â�¨�Ä®o�°¥¼n�Ä�¦¼��Â��¤µ�¦µ
�µ��´���¸Ê�

����IORDWLQJ�SRLQW�� �� ( ) ( ) ( )− ⋅ ⋅ −1 1 22
S e EM .   

����IORDWLQJ�SRLQW�� ��VLJQLILFDQG�×�UDGL[H[SRQHQW
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�Î�µ°�·��µ¥

• 6� �º�°� �́�ªÁ¨��¸É��Î�µ®��ªn�µ¦¼��Â���o�µ���Ä�o�Â���n�µ�°�Á¨��«�·�¥¤�¸É�¤¸��n�µÁ�}���ª�®¦º�°
¨����o�µ�6� ���®¤µ¥�¹���Á¨��¸É�¤¸��n�µÁ�}���ª���®¦º�°«¼��¥r����Â¨³�o�µ�6� ���®¤µ¥�¹��Á¨��¸É�¤¸�
�n�µÁ�}��¨�

• 0��Á�}���n�µÂ¤��·�­�n�µ��0DQWLVVD���¹É��Á�}��Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤�¸É�¤¸��n�µ�ª�®¦º�°«¼��¥r�Á�n�µ�´Ê��
• H� �� (� � Á�}��Á¨��Î�µ¨´���°��µ�­°�� � Á�ºÉ�°��µ�Å�o�¤¸��µ¦�Î�µ®��Ä®o�� H� Á�}��Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤

�ª�� ®¦º�°«¼��¥r�Á�n�µ�´Ê��� �´���´Ê��Á¡ºÉ�°�¸É��³­µ¤µ¦�Ä�o��´��Á¨��Î�µ¨´���¸É�¤¸��n�µÁ�}��¨�Å�o�Á¦µ�¹���o�°�
¨�°°��o�ª¥� (� �¹É��Á�}���n�µ���¸É�¤¸��n�µ¤µ��ªn�µ«¼��¥r�� Á�n��� ­Î�µ®¦´���o�°¤¼�̈ Â��� float � ��µ��
����·����n�µ�°��(��µ¤¤µ�¦µ�µ��°��,(((��³Á�n�µ�́��������Á¦̧�¥�ªn�µ �����H[FHVV��Â¨³�
H�¤̧���µ�����·����­n���¨Ä®o�Á¨��Î�µ΅����H���(��¤̧��n�µ°¥¼n�¦³®ªn�µ�

-E ≤ e - E ≤ e max- E

Â�n�¤¸��o�°¥�Áªo��­Î�µ®¦´��Á¨��«�·�¥¤�¸É�¤¸��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r���¹É��Á¦µ�Î�µ®��Ä®o��V� ����0� ��
Â¨³�H� ����µ¤ Î̈�µ�́��

�́�ª°¥n�µ�Á�n���Á¦µ�Î�µ®��Ä®o��������Á�}���o�°¤¼�̈ Â��� float ���µ������·���Ã�¦�­¦o�µ��°��o�°¤¼�̈ Â��
float ��³Á�}���´���¸Ê�

�Î�µ°�·��µ¥

0 Á�}���n�µ�°�Â¤��·�­�n�µ��µ������·���Ã�¥¤̧��·��®�¹É���́�ªÁ�}����·���n�°�
®¦º�°�+LGGHQ�%LW��+%��°¥¼n��µ��o�µ¥­»��Ä�Â�ª�·���°�Â¤��·�­�n�µ

+% ¤¸��n�µÁ�}��®�¹É��Á­¤°�¥�Áªo��Ä��¦�¸��¸É�Á¨��«�·�¥¤¤¸��n�µÁ�}��«¼��¥r���+%�
�³¤¸��n�µÁ�}��«¼��¥r���Â¨³�0��³�¼���Î�µ®��Ä®o�¤¸��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r��o�ª¥�

6 Á�}���·���¸É��°�ªn�µ�Á¨��«�·�¥¤¤¸�Á�¦ºÉ�°�®¤µ¥�ª�®¦º�°¨�°¥¼n��o�µ�®�o�µ
H Á�}��Á¨��Î�µ¨´���°��µ�­°���µ�����·��

�³Á®È��Å�o�ªn�µ�Á¦µÄ�o�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ¦ª¤�´Ê��®¤������·���Â�n�Ä��µ���·��́��·�Á¦µ�³Å¤n��´���¹���+%��·��¨�Ä�
®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�Î�µÄ®o��Î�µ�ª��·��¨�¨�Á®¨º�°� ��� ­Î�µ®¦´���o�°¤¼�̈ Â��� float � Á®�»��¨�È��º�°ªn�µÁ¦µ
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­µ¤µ¦�Á�¸�¥�Á¨��«�·�¥¤�»��Ç�Î�µ�ª�¥�Áªo��«¼��¥r�� Ä®o�°¥¼n�Ä�¦¼��Â��¤µ�¦µ�µ��¸É�¤¸�Á¨�®�¹É��°¥¼n�Ä�
�Î�µÂ®�n��Â¦�®�o�µ�»���«�·�¥¤�¼����o�ª¥Á¨��Î�µ¨´���µ�­°�Å�o���´�ª°¥n�µ�Á�n��

+11.01100110011 2 =   +1.10110011011 2 × 2 1

-0.00101001 2 =   -1.01001 2 × 2 -3

�´���´Ê���·���¸Ê�Á¦µ�¹��Å¤n��Î�µÁ�}���o�°��¹���¹��¨�Ä�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ� � Â�n�Á¨��«�·�¥¤�¸É�¤¸��n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r��´��Á�}��
�o�°¥�Áªo��Á¡¦µ³Á®�»��¸É�ªn�µ� �́�ªÁ¨��»��Ç�´�ªÁ�}��«¼��¥r��¹��Å¤n�­µ¤µ¦�Á�¸�¥�Ä®o�¤¸�Á¨�®�¹É��°¥¼n��o�µ�®�o�µÅ�o�� �´��
�´Ê���¹��Å�o�¤¸��µ¦�Î�µ®��Ä®o�Â¤��·�­�n�µÂ¨³�n�µ�°�Á¨��Î�µ¨´��Ä®o�¤¸��n�µÁ�}��«¼��¥r�¡¦o�°¤�´��

Á¦µ­µ¤µ¦�®µ�n�µÂ¤��·�­�n�µ� �®¦º�°�̧É�Á¦̧�¥�ªn�µ� VLJQLILFDQG�� Â¨³Á¨��Î�µ΅��� �H[SRQHQW�� �°�
�µ�­°���UDGL[� �����°��o�°¤¼�̈ Â���double �Å�o�Ã�¥Ä�o�¢{���r��´��¤µ�¦µ�µ��ºÉ�°� frexp() ��¹É��¤¸�­n�ª�
®´�ª�°�¢{���r��´��°¥¼n�Ä�Å¢¨r��<math.h> �¤¸�̈ ´��¬�³�´���¸Ê�

double frexp (double x, int *exponent);

Ã�¥�̧É��x � Á�}���́�ªÂ�¦Â���double �Â¨³Á¦µ�o�°��µ¦®µ�n�µÂ¤��·�­�n�µ�°�� x � Ä�Á¨��µ�­·���¹É��Á�}���n�µ
�°�� ¢{���r��´��Â��� double � � Á�ºÉ�°��µ�ªn�µÁ¦µ�o�°��µ¦®µ�n�µ�°�Á¨��Î�µ΅��� �H[SRQHQW�� �o�ª¥� Â�n�
¢{���r��´��Ä®o��n�µ�Á�}���o�°¤¼�̈ Â���double �­Î�µ®¦´��Â¤��·�­�n�µÁ�n�µ�´Ê����´���´Ê���¹���o�°�®µª·��¸��µ¦�¸É��³�n�µ��´�ª
Â�¦Ä®o�¢{���r��´��Á¡ºÉ�°� �¸É��³Å�o�Ä�o�Á�È���n�µ�°�Á¨��Î�µ¨´���¸É��Î�µ�ª�Å�o�Ä�¢{���r��´��� Â¨³ª·��¸��µ¦�¸É��n�µ¥�È��º�°�µ¦
Ä�o�¡°¥�r�Á�°¦r��́���́�ª�Â�¦�exponent ����Î�µÅ¤�¹���o�°�Ä�o�¡°¥�r�Á�°¦r�"�Á¦µ�³�°��Î�µ�µ¤�¸Ê�Á¤ºÉ�°Á¦µÁ¦·É�¤
�o���Î�µ�ªµ¤Á�o�µÄ��µ¦�Î�µ�µ��°�¡°¥�r�Á�°¦r�°¥n�µ�¨³Á°¸�¥�Ä����n�°ÇÅ���

#include <stdio.h>
#include <math.h>

int main()
{
  double realNumber, significand;
  int    exponent;

  realNumber = 1.75;
  significand = frexp (realNumber, &exponent);
  printf ("%13.10lf * 2^%d = %lf\n", significand,
    exponent, significand * pow(2,exponent));

  realNumber = -0.0005;
  significand = frexp (realNumber, &exponent);
  printf ("%13.10lf * 2^%d = %lf\n", significand,
    exponent, significand * pow(2,exponent));

  realNumber = +39.75;
  significand = frexp (realNumber, &exponent);
  printf ("%13.10lf * 2^%d = %lf\n", significand,
    exponent, significand * pow(2,exponent));

  return 0;
}
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Ä�Ã�¦Â�¦¤�´�ª°¥n�µ��o�µ���� Á¦µÄ�o�¢{���r��´��¤µ�¦µ�µ��ºÉ�°� pow() � Ä��µ¦®µ�n�µ�°�Á¨�¥��Î�µ¨´���µ�
­°�� �¹É���n�µ�°��Î�µ�ª��¦·��Â��� double � Á¦µ­µ¤µ¦��Î�µ�ª�Å�o��µ¤­¼��¦�o�µ�¨n�µ��¸Ê�Ã�¥�¸É��
significand �Á�}��Á¨���«�·�¥¤�µ�­·���¹É��¤¸��n�µ°¥¼n�¦³®ªn�µ�����Â¨³����Å¤n�¦ª¤���Â¨³�����Á�n�µ�´Ê��

VLJQLILFDQG�×��H[SRQHQW��� ��IORDWLQJ�SRLQW�QXPEHU

�¨�°�Ã�¦Â�¦¤�º�°

 0.8750000000 * 2^1 = 1.750000
-0.5120000000 * 2^-10 = -0.000500
 0.6210937500 * 2^6 = 39.750000

����� Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�­Î�µ®¦´��Á¨��«�·�¥¤

Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�­Î�µ®¦´��Á¨��«�·�¥¤�´Ê��¤¸��µ��́�ª�¸É�Â���n�µ��µ�Ä��¦�¸��°�Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤�
Ã�¥Á�¡µ³Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Á�·����·��� Á�n��� Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Ä��µ¦®µ�n�µÃ¤�¼�Ã¨�³Å¤n�¤¸�­Î�µ®¦´��Á¨�
�«�·�¥¤� � �°��µ��¸Ê��µ¦®µ¦¦³®ªn�µ�Á¨��«�·�¥¤�È�Á�}��Å��µ¤�¦��·��¸É�Á¦µÁ�o�µÄ�� �º�°Å¤n�¤¸��µ¦�{��Á«¬
Ä�Ç�·Ê��Á®¤º�°��´���µ¦®µ¦¦³®ªn�µ�Á¨��Î�µ�ª�Á�È�¤� � ­n�ª�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�°ºÉ��Ç� Á�n��� Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r�Á�·��
Á�¦¸�¥�Á�¸�¥�®¦º�°Á�·���¦¦�«µ­�¦r�Á¦µ�È��­µ¤µ¦�Ä�o��´��Á¨��«�·�¥¤Å�o�Á®¤º�°��´���¸É�Á¦µÄ�o��́��Á¨��Î�µ�ª�
Á�È�¤��¥�Áªo���µ¦Á¨ºÉ�°��·��Â¨³�µ¦�Î�µ�ª�Â����·���n�°�·��Á¦µÅ¤n�­µ¤µ¦�Ä�o��́��Á¨��«�·�¥¤Å�o�

Ä��µ��¦´Ê��� Á¦µ�o�°��µ¦Á�¸�¥�Ã�¦Â�¦¤�¸É�Ä�o�­Î�µ®¦´���µ¦�Î�µ�ª��µ���·��«µ­�¦r�� Á�n��� ®µ�n�µ
�°�Á¨�¥��Î�µ¨´��� �µ¦®µ¦µ��¸É�­°��°�Á¨��Î�µ�ª��¦·��Ä�Ç� �µ¦®µ�n�µ�µ��¦¸�Ã��¤·��·�� Á®¨n�µ�¸Ê�Á�}���o���
Ä�£µ¬µ�¸��³Å¤n�¤¸�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��¸É��Î�µ®�o�µ�¸É�Ä�¨´��¬�³�¸Ê�� � Â�n�Á¦µ�³Á¦¸�¥�Ä�o�¢{���r��´��¤µ�¦µ�µ��µ�
��·��«µ­�¦r�Ä�£µ¬µ�¸��¹É��¤¸��µ¦�Î�µ®��­n�ª�®´�ª�°�¢{���r��´���µ���·��«µ­�¦r�Á®¨n�µ�¸Ê�Åªo�Ä�Å¢¨r��ºÉ�°�
<math.h> � Â¨³Å�o�¤¸��µ¦­¦o�µ�­n�ª��´�ª�°�¢{���r��´���¸É��¼���°¤Å¡¨r�Â¨o�ªÁ�È��Åªo�Ä��¨´��¢{���r��´��� �o�µÁ�}��
¦³��¥¼��·���r���³Á�È��Åªo�Ä�Å¢¨r��ºÉ�°� libm.a ����́���´Ê��Áª¨µÄ�o��Î�µ­´É���cc �­Î�µ®¦́���µ¦Â�¨Ã�¦Â�¦¤Ã�o���³
�o�°�Á�·�¤¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��-lm ��Á�n��

cc  prog01.c -o prog01  -lm

�¹É��Áª¨µ�°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��¦³�°�­n�ª��n�µ�Ç�°�Ã�¦Â�¦¤Á�o�µ�o�ª¥�́���È��³�o��®µ­n�ª�®�¹É��Ä�Å¢¨r��ºÉ�°�
libm.a ��¹É��¤´���³¡�°¥¼n��¸É��/usr/lib/ �­Î�µ®¦´���¼o��¸É�Ä�o��»���°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��°��%RUODQG��È�Å¤n��o�°��´��ª¨
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Á�̧É�¥ª�́��Á¦ºÉ�°��¸�o�Á¡¦µ³�°¤Å¡¨r�Á¨°¦r��³�´���µ¦�´Ê���°�Á®¨n�µ�¸Ê�Ã�¥°´��Ã�¤´��·�� Á¡¸�¥�Â�n����»i�¤Á¤µ­r�Á�n�µ
�´Ê���Á¦µ�È��³Å�o�Ã�¦Â�¦¤­Î�µÁ¦È��¦¼���¸É��Î�µ�µ�Å�o�

����� �µ¦Â­���o�°¤¼�̈ ­Î�µ®¦´��Á¨��«�·�¥¤���°£µ¡

Ä��µ¦Â­���o�°¤¼�̈ Â��� float � ®¦º�°� double � °°��µ��°£µ¡� Á¦µ�·�¥¤Ä�o�¢{���r��´��¤µ�¦µ
�µ�� printf() � Á�n��Á�¸�¥ª�´��Áª¨µÁ¦µÄ�o��́���o�°¤¼�̈ Â��� int � � � ­Î�µ®¦´���o�°¤¼�̈ Â��� int � �¸Ê�Á¦µÄ�o�
­´��¨´��¬�r��%d�®¦º�°�̧É�Á¦µÁ¦̧�¥�ªn�µ� Î̈�µ�́���ª��»�¤��&RQWURO�6HTXHQFH��Ä��µ¦Â���̧É��́�ªÁ¨�Â��� int

�short � ®¦º�°� long �� ®¦º�° Î̈�µ�́���ª��»�¤� %u� ­Î�µ®¦´���o�°¤¼�̈ Â��� unsigned int � �short � ®¦º�°�
long �� Â�n��o�µÁ�}���o�°¤¼�̈ �¸É�Á�}��Á¨��«�·�¥¤Â��� float � Â¨³� double � Á¦µ�³Ä�o�̈ Î�µ�´���ª��»�¤� %f

Â¨³�%lf ���µ¤¨Î�µ�́��
�°��µ��¸Ê�Á¦µ­µ¤µ¦��Î�µ®���ªµ¤¥µª�°��o�°�ªµ¤�¸É�Ä�o�Â­���n�µ�°�Á¨��«�·�¥¤Å�o�� Á�n���

�Î�µ®��Ä®o�Â­��Á¨��«�·�¥¤¤¸��Î�µÂ®�n��®¦º�°�·��·��°¥¼n��o�µ�®�o�µÂ¨³®¨´���»���«�·�¥¤�¸É��Î�µÂ®�n�����́�ª°¥n�µ�
Á�n��

#include <stdio.h>

int main()
{

double  value;

value = 1079.12345;
printf ("Value = %8.3lf\n",  value);
printf ("Value = %10.4lf\n", value);
printf ("Value = %11.7lf\n", value);
return 0;

}

�¹É��Â­���¨°°��µ��°£µ¡�´���¸Ê�

Value = 1079.123
Value =  1079.1235
Value = 1079.1234500

�³Á®È��Å�o�ªn�µ�Î�µ�ª��°��́�ªÁ¨��o�µ�®�o�µÂ¨³�o�µ�®¨´���»���«�·�¥¤Â���n�µ��́��Å�Ã�¥�¹Ê��°¥¼n��́��¨Î�µ�́��
�ª��»�¤�¸É�Á¦µÄ�o��¹É��¤¸��´�ªÁ¨��Î�µ�´���µ¤¦¼��Â���´É�ªÅ��´���¸Ê�

%n. mlf %. mlf % n. lf
%n.m f %. mf %n. f

�¹É��� n� ®¤µ¥�¹���Î�µ�ª��°��´�ªÁ¨�®¦º�°�Î�µÂ®�n���´Ê��®¤��¸É�°¥¼n��´Ê���o�µ�®�o�µÂ¨³�o�µ�®¨´���»���«�·�¥¤� ¦ª¤
�´Ê���»����«�·�¥¤�o�ª¥� �m�®¤µ¥�¹���Î�µ�ª��°��´�ªÁ¨��¸É�°¥¼n�®¨´���»���«�·�¥¤��́���´Ê��� n-m-1 � ��¹��®¤µ¥�¹��
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�Î�µ�ª��°���´�ªÁ¨��¸É�°¥¼n��o�µ�®�o�µ�»���«�·�¥¤��o�µ�Î�µ�ª��°��´�ªÁ¨��«�·�¥¤¤¸��o�°¥�ªn�µ�n�µ�°�� n-m-1

Â¨³�m� ¢{���r��´��� printf() � �È��³Á�·�¤�¸É�ªn�µ�� �VSDFH�� �o�µ�®�o�µÄ�Â�ª�´�ªÁ¨�®¦º�°Á¨�«¼��¥r��n�°�o�µ¥Ä®o�
�¦���Ã�¦�­´��Á��ªn�µ�¢{���r��´���³Â­���o�°�ªµ¤�¸É�Å¤n��¼���o�°��o�µ�m�¤¸��n�µ¤µ�Á�·��Å��Á�n���m = 20 ���Â�n�
�o�µ� m� � ¤¸��n�µ�o�°¥�ªn�µ�Î�µ�ª��°��´�ªÁ¨��o�µ�®¨´���»���«�·�¥¤� ¢{���r��´��� printf() � �È��³�¦³¤µ��n�µ
�°��́�ªÁ¨��o�µ�®¨´���»���«�·�¥¤�¸É�Á�·��¤µ®¦º�°�{���·Ê��Å�� Á�n��� Á¦µ�o�°��µ¦Ä®o�¢{���r��´��Â­���¨�°�Á¨�
�«�·�¥¤�1079.12345 �¸É�¤¸���Î�µ�ª�­¸É�®¨´��Á�n�µ�´Ê���®¨´���»���«�·�¥¤�Á�ºÉ�°��µ��´�ªÁ¨�Ä�®¨´���¸É�®o�µ¤¸��n�µ
Á�}��� �� Á¦µ�¹���{���¹Ê��� �¨µ¥Á�}��� 1079.1235 � Ã�¦�­´��Á��� ªn�µ� �o�µ�´�ªÁ¨��o�µ�®�o�µ�»���«�·�¥¤¤¸�¤µ�
�ªn�µ�n-m-1 ��È��³Å¤n�¤¸��¨Ä�Ç

Á¡ºÉ�°Ä®o�Á�·���ªµ¤Á�o�µÄ�¤µ��¹Ê��� �°Ä®o��¼o�°n�µ�¨°��°¤Å¡¨r�Â¨³¦´��Ã�¦Â�¦¤�´�ª°¥n�µ��o�µ����
Â¨³�Á�¨¸É�¥��n�µ�°� n �Â¨³ m ��Á¡ºÉ�°�¸É��³�¼�ªn�µ�¨�¸É�Â­�����°£µ¡¤¸��µ¦Á�¨¸É�¥�Â�¨�°¥n�µ�Å¦�Á�n��

printf ("Value = %9.3lf\n",  value);
printf ("Value = %10.4lf\n", value);
printf ("Value = %11.7lf\n", value);
printf ("Value = %.5lf\n",   value);
printf ("Value = %11.0lf\n", value);
printf ("Value = %5.2lf\n",  value);
printf ("Value = %7lf\n",    value);
printf ("Value = %7.lf\n",   value);
printf ("Value = %lf\n",     value);
printf ("Value = %f\n",      value);
printf ("Value = %.20lf\n",  value);

�o�µÁ¦µÄ�o�̈ Î�µ�́���ª��»�¤�%f� �®¦º�°� �%lf Ã�¥Å¤n�¤¸��́�ªÁ¨��Î�µ�́��� �¢{���r��´��� printf() ��È��³�Î�µ®��Ä®o�
Â­����o�°¤¼�̈ �¸É�¤¸��Î�µ�ª��°��´�ªÁ¨�®¨´���»���«�·�¥¤Á�n�µ�´�����®¨´��Á�n�µ�´Ê��

�°��µ��¸Ê�Á¦µ¥´��­µ¤µ¦�Â­���¨�°�Á¨��«�·�¥¤Ä®o�°¥¼n�Ä�¦¼���°�Â¤��·�­�n�µ�¼���o�ª¥Á¨�
�Î�µ΅���µ�­·��� Ã�¥Ä�o�̈ Î�µ�́���ª��»�¤�%e� ®¦º�°�%E� £µ¥Ä��o�°�ªµ¤�¸É�Á�}��¡µ¦µ¤·�Á�°¦r�Â¦��°�¢{���r��´���
printf() ��´�ª°¥n�µ�Á�n��

printf ("%e\n",  12345.6789);
printf ("%E\n",  .00123456789);
printf ("%.10E\n", 0.00123456789);

����� �ªµ¤Â���n�µ�¦³®ªn�µ��o�°¤¼�̈ Â����float �Â¨³�double

�°��µ��o�°¤¼�̈ Â��� float � Â¨³�double � �³¤¸��ªµ¤Â���n�µ�Ä�Á¦ºÉ�°��°���µ��°�®�n�ª¥
�ªµ¤�Î�µ�¸É�Ä�o�Â¨o�ª¥´��¤¸��ªµ¤Â���n�µ�Ä�Á¦ºÉ�°��°��ªµ¤Â¤n��¥Î�µ�¼���o�°���3UHFLVLRQ� �Ä��µ¦�Î�µ�ª��¹É��
Á®È��Å�o��µ��´�ª°¥n�µ��n�°Å��¸Ê�
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#include <stdio.h>

int main()
{

float  float_number;
double double_number;

float_number   = 123.45 / 3.30;
float_number  *= 3.30;
double_number  = 123.45 / 3.30;
double_number *= 3.30;
printf ("%f\n", float_number);
printf ("%lf\n", double_number);
return 0;

}

�¨�°�Ã�¦Â�¦¤�º�°

123.449997
123.450000

�µ��́�ª°¥n�µ��o�µ���� Á¦µ�³Á®È��Å�o�ªn�µ�·�¡��r�Â��Á�¸�¥ª�´��Ä®o��¨�¸É�Â���n�µ��´��� �Î�µ�°��¸É��¼���o�°��³
�o�°�Á�n�µ�́��� ������� �¹É���́�ªÂ�¦Â��� double � Á�n�µ�´Ê���¸É�Ä®o��¨�¸É��¼���o�°��­n�ª��´�ªÂ�¦Â��� float � Ä®o�
�n�µ�¸É�Ä�¨o�Á�¸�¥�Á�n�µ�´Ê��� �´���´Ê���o�µÁ¦µ�o�°��µ¦Ä�o��´�ªÂ�¦Ä��µ¦�Î�µ�ª��¸É�¤¸��ªµ¤Â¤n��¥Î�µ­¼��� Á¦µ�È�Ä�o��́�ª
Â�¦Â���double �®¦º�°�long double ��GRXEOH�SUHFLVLRQ�YDULDEOH�

Ä�Å¢¨r��ºÉ�°� <float.h> � Å�o�¤¸��µ¦�·�¥µ¤�n�µ���¸É��n�µ�ÇÅªo��¸É�Ä®o��o�°¤¼�̈ Á�¸É�¥ªÂ���o�°¤¼�̈ ­Î�µ®¦´��
Á¨��Î�µ�ª��¦·��� Á�n��� �Î�µ�ª��Î�µÂ®�n���°��´�ªÁ¨�®¨´���»���«�·�¥¤�¸É�¤µ��¸É�­»��­Î�µ®¦´���o�°¤¼�̈ Â���n�µ�Ç��
Á¨��Î�µ¨´���µ�­°�� �H[SRQHQW�� �¸É�¤µ��¸É�­»���n�µ�ªµ¤Â¤n��¥Î�µ�°��o�°¤¼�̈ ®¦º�°�¸É�Á¦¸�¥�ªn�µ� 0DFKLQH�
(SVLORQ� � Á�}���o��� � � � �µ¦µ��o�µ�¨n�µ�Á®¨n�µ�¸Ê�Â­���n�µ���¸É��n�µ�Ç�¸É��·�¥µ¤Åªo�Ä�� <float.h> ��µ�
�°¢�r�Âª¦r��°¤Å¡¨r�Á¨°¦r�£µ¬µ�̧��°��%RUODQG�,QWHUQDWLRQDO��,QF��

�µ¦µ��¸É���������¦µ¥¨³Á°¸�¥�Á¡·É�¤Á�·�¤­Î�µ®¦´��Â���o�°¤¼�̈ �n�µ�ÇÄ�£µ¬µ�¸�

��´�ª¦³�»��ºÉ�° ���Î�µ�ª��·��·��¤µ��¸É�­»�����µ�­·����®¨´���»���«�·�¥¤
 FLT_DIG  7
 DBL_DIG  15
 LDBL_DIG  19

��´�ª¦³�»��ºÉ�° ��Î�µ�ª��·���¸É�Ä�o�Á�È���n�µÂ¤��·�­�n�µ
 FLT_MANT_DIG  24
 DBL_MANT_DIG  53
 LDBL_MANT_DIG  64
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��́�ª¦³�»��ºÉ�° ���n�µ�ªµ¤Â¤n��¥Î�µ�°��o�°¤¼�̈ ��0DFKLQH�(SVLORQ�
 FLT_EPSILON  1.19209290E-07          (=2 -23 )

 DBL_EPSILON  2.2204460492503131E-16  (=2 -52 )

 LDBL_EPSILON  1.084202172485504E-19   (=2 -63 )

��´�ª¦³�»��ºÉ�° �n�µ�°��Î�µ�ª��¦·����ª���¸É��o�°¥�¸É�­»��
 FLT_MIN 1.17549435E-38           (=(2-2 -23 )*2 -127 )

 DBL_MIN 2.2250738585072014E-308  (=(2-2 -52 )*2 -1023 )

Ã�¦�­́��Á��ªn�µ�o�°¤¼�̈ Â���float �Â¨³�double ��³Ä�o������H[FHVV�Â¨³������H[FHVV��µ¤¨Î�µ�́��

��́�ª¦³�»��ºÉ�° �n�µ�°�Á¨��Î�µ΅����H[SRQHQW���µ�­°���̧É�
¤µ�Â¨³�o�°¥�¸É�­»��

 FLT_MAX_EXP  +128
 DBL_MAX_EXP  +1024
 LDBL_MAX_EXP  +16384
 FLT_MIN_EXP  -125
 DBL_MIN_EXP  -1021
 LDBL_MIN_EXP  -16381

��́�ª¦³�»��ºÉ�° �n�µ�°�Á¨��Î�µ΅����H[SRQHQW���µ�­·���̧É�
¤µ�Â¨³�o�°¥�¸É�­»��

 FLT_MAX_10_EXP  +38
 DBL_MAX_10_EXP  +308
 LDBL_MAX_10_EXP  +4932
 FLT_MIN_10_EXP  -37
 DBL_MIN_10_EXP  -307
 LDBL_MIN_10_EXP  -4931



�¼n�¤º�°�µ¦Á�¸�¥�Ã�¦Â�¦¤£µ¬µ�¸�

����

Â�� f��®́���o�µ¥��

������Î�µ�ª��n�µ�°��·�¡��r��n�°Å��¸Ê�
���� 13 / 4

���� 13 % 4

���� -13 * 4

���� -13 * 4 + 8

���� 3 * ++ 3 / 4

���� 10 * 7 / 4

���� 10 * (7 / 4)

���� 5.0 * (6 % 4)

���� 1.9 + '8'

�����Á�¨¸É�¥�Á¨��µ��n�°Å��¸Ê�Ä�£µ¬µ�¸�Ä®o�Á�}��Á¨��µ�­·��
������011

������0xb7

������0XA

������0x1aL

������0644U

������0x7ffffUL

������n�µ�°��·�¡��r��n�°Å��¸Ê��Ã�¥�¸É��x �Á�}���́�ªÂ�¦Â���int

���� ((5 <= x) <= 10)

���� ((5 <= x) && (x <= 10))

���� (((x = 5.0) && 1) || ++x) - x

���� ((x=5) ? ++x : --x)

���� (1U << 8)

�����Á�¸�¥�Ã�¦Â�¦¤�¸É�Ä�o�Ã°Á�°¦r�Á¦Á�°¦r��sizeof �Ä��µ¦®µ��µ��°�®�n�ª¥�ªµ¤�Î�µ�°��o�°¤¼�̈ Â��
char, unsigned char, int, unsigned, long, short, float, double, long
double
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�����Á�¸�¥�Ã�¦Â�¦¤�¸É�¡·�¤¡r��n�µ�°��Î�µ�ª�Á�È�¤�n�°Å��¸Ê�°°��µ��°£µ¡Ã�¥Ä®o�°¥¼n�Ä�Á¨��µ�Â��Â¨³
­·��®�

1234
-32767
0xfa01
037
'%'

��� ��Á�¸�¥�¢{���r��´���¸É�Ä�o��¦ª�­°�ªn�µ� �·���°��o�°¤¼�̈ Â��� unsigned � Ä��Î�µÂ®�n���¸É�Á¦µ�Î�µ®��¤¸��n�µ
Á�}��«¼��¥r�®¦º�°Å¤n�� Â¨³Ä®o��n�µ��n�µ�°��·��� �®¤µ¥�¹���n�µÁ�n�µ�´��«¼��¥r�®¦º�°®�¹É���� Ä��Î�µÂ®�n���¸Ê�Á�}���n�µ�°�
¢{���r��´��Â���int ��¹É���Î�µ®��Ä®o�¤¸�­n�ª�®´�ª�°�¢{���r��´���´���¸Ê�

int getBit(unsigned int data, int index);

Ã�¥�̧É�¡µ¦µ¤·�Á�°¦r�� index � Á�}���Î�µÂ®�n���°��·��� � �¹É��¤¸��n�µ¦³®ªn�µ�� 0� Â¨³� sizeof(unsigned 

int)

�����®µ�n�µ�°��·�¡��r��n�°Å��¸Ê�

(int) 3.99999
(int)-123.45
(int)-3.99999
(char)3.99999
(unsigned char)-1.1
(unsigned char)-1
(x = (int)1.5 * 5)
(x = (int)((char)1.5 * 5))

��� �¦³Ã¥��Î�µ­´É���n�°Å��¸Ê�Á�}���µ¦Ä�o�¢{���r��´��¤µ�¦µ�µ�� printf() � Â�n�¤¸��µ¦Ä�o�Â���o�°¤¼�̈ �¸É�Á�}��
¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��°�¢{���r��´��Å¤n��¼���o�°��µ¤�¸É�Å�o��Î�µ®��Åªo�Ã�¥¨Î�µ�́���ª��»�¤Ä��o�°�ªµ¤�¸É�Á�}��
¡µ¦µ¤·�Á�°¦r��´�ªÂ¦�

printf ("%d %lf \n", 1.0, 1);
printf ("%d %u %ld %f \n", 'A', 'A', 'A', 'A');

�°Ä®o��¼o�°n�µ�¨°�Á�¸�¥�Ã�¦Â�¦¤­´Ê��Ç�¸É�Â­���¨�°��¦³Ã¥��Î�µ­´É���´Ê��­°����°£µ¡� � Â¨³­´��Á��ªn�µ�
¤¸�°³Å¦Å¤n��¼���o�°��µ¤�¸É��µ�®ª´��Åªo�®¦º�°Å¤n�

�����°�·��µ¥�ªµ¤Â���n�µ�¦³®ªn�µ��·�¡��r��n�°Å��¸Ê�

(x && 0x01)
(x &  0x01)
(x || 0x000f)
(x |  0x000f)

Â¨³®µ�n�µ�°��·�¡��r�Á®¨n�µ�¸Ê�Á¤ºÉ�°�x �¤̧��n�µÁ�n�µ�́����0,1,-10  �µ¤ Î̈�µ�́��
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�������°¤Å¡¨r�Â¨³¦´��Ã�¦Â�¦¤�n�°Å��¸Ê�

int main()
{

int      x = 0xdc0b;    /* 1101 1100 0000 1011 */
unsigned y = 0xdc0bU;   /* 1101 1100 0000 1011 */

printf ("x = %d, y = %u\n", x, y);
printf ("The value of (((x >> 2) & 0x8000) >> 15) is %d.\n",

((x >> 2) & 0x8000) >> 15);
printf ("The value of (((y >> 2) & 0x8000) >> 15) is %d.\n",

((y >> 2) & 0x8000) >> 15);
return 0;

}

Â¨³­´��Á���¨�°�Ã�¦Â�¦¤�¸É�Â­��°°��µ��°£µ¡

������¡·��µ¦�µ�¦³Ã¥��Î�µ­´É���n�°Å��¸Ê�

X ^= Y;
Y ^= X;
X ^= Y;

Ã�¥�̧É��Î�µ®��Ä®o��́�ªÂ�¦�X�Â¨³�Y� Á�}���o�°¤¼�̈ Â��� int � � � Á�n���­¤¤»��·�ªn�µ� Á¦µ­µ¤µ¦�Á�¸�¥��n�µÁ¦·É�¤�o��
�°��X�Â¨³�Y��º�°���������

�
�Â¨³���������

�
��µ¤¨Î�µ�´��Ä�¦³���µ�­°���¨°��Î�µ�µ¤�¦³Ã¥�

Â�n�̈ ³�´Ê��Â¨o�ª�¼�ªn�µ��n�µ�°��X�Â¨³�Y�®¨´���µ��¸É��Î�µÁ�·���µ¦Â¨o�ª¤¸��n�µÄ®¤n�Á�}��Á�n�µÅ¦

�������Ä®o�Á®�»��¨ªn�µ��Î�µÅ¤�¦³Ã¥��Î�µ­´É���n�°Å��¸Ê��¹���·��®¨´��Åª¥�¦�r�Ä�£µ¬µ�¸�

x++ = 1;
x   = ++(x-1);
x/2 = (x-- -1);

������Á�·�¤�n�°�ªn�µ�Ä��µ¦µ��o�µ�¨n�µ��¸Ê�Ä®o�­¤�¦¼��r�Â¨³�¼���o�°�

X Y X<Y X<=Y X>Y X>=Y X==Y X!=Y X<<Y X>>Y X==Y
3 3
3 4
4 3

X Y X && Y X || Y !X !Y X & Y X | Y X != 0 && Y !=0
0 0
0 7
5 0
5 7
8 7


